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Исто ри ја пен зиј ског оси гу ра ња у срби ји 
дуга је гото во два века. Годи не 1833. кнез 
серб ски Милош Обре но вић пот пи сао је 

реше ње првом срп ском пен зи о не ру. Датум на 
реше њу је 10. окто бар 1833. годи не, на име Или ја 
Мар ко вић, износ пен зи је 100 аустриј ских тали-
ра. Годи не 1835. доне то је прво реше ње о поро-
дич ној пен зи ји, а први кори сник је Кара ђор ђе ва 
удо ви ца Јеле на Ђ. петро вић, место борав ка Кра-
гу је вац. Датум на реше њу је 23. фебру ар 1835, а 
износ пен зи је 500 тали ра.

Дакле, заче ци соци јал ног оси гу ра ња у срби ји 
јави ли су се још у првој поло ви ни 19. века, када 
су доне ти и први про пи си из те обла сти: уред-
ба о зана ти ма из 1847, Рудар ски закон из 1866, 
пра вил ник боле снич ког и пот пор ног фон да из 
1895. годи не и уред бе о пен зи ја ма чинов ни ка из 
1841, 1861. и 1871. годи не. Њима су, као и про пи-
сима дру гих европ ских држа ва у то вре ме, били 
обу хва ће ни само рад ни ци и чинов ни ци. први 
Занат ски добро вољ ни фонд, који је имао вели ки 
број оси гу ра ни ка, соп стве не изво ре финан си ра-
ња и пра ви ла који ма су била пре ци зно дефи ни-
са на пра ва и оба ве зе чла но ва фон да, осно ван 
је у Кра ље ви ни срби ји 1898. годи не, само девет 
годи на након доно ше ња, првог у све ту, Зако на о 
пен зиј ском оси гу ра њу рад-
ни ка у Немач кој.

у овој годи ни обе ле жа ва-
мо два вели ка јуби ле ја − 100 
годи на од доно ше ња Зако на 
о оси гу ра њу рад ни ка и 70 
годи на од фор ми ра ња инсти-
ту ци је Репу блич ки завод за 
соци јал но оси гу ра ње, који је 
пре те ча дана шњег РФ пИО.

Закон о оси гу ра њу рад-
ни ка донет је 1922. годи не и 
сма тран је јед ним од нај на-
пред ни јих про пи са те врсте у 
Евро пи, засно ван на наче ли-
ма соци јал ног порет ка, која 
су уве де на у Немач кој кра јем 
19. века, за вре ме кан це ла ра 
Бизмар ка. Овим Зако ном су били обу хва ће ни 
сви ризи ци оси гу ра ња, изу зев неза по сле но сти, 
а бази рао се на прин ци пи ма оба ве зно сти оси-
гу ра ња, једин стве не при ме не на тери то ри ји 
целе држа ве, финан си ра ња систе ма сред стви ма 
допри но са који су пла ћа ли запо сле ни и посло-
дав ци, уз нај ши ри обу хват свих лица у рад ном 
одно су, укљу чу ју ћи и уче ни ке, лица на прак си, 
волон те ре, помор це, запо сле не у ино стран ству 
и лица која се баве дома ћом кућ ном ради но шћу.

уред бом вла де Феде ра тив не Народ не Репу-
бли ке Југо сла ви је, од 1. авгу ста 1952. годи не, 
фор ми ра ни су заво ди за соци јал но оси гу ра-
ње у сре зо ви ма, гра до ви ма, репу бли ка ма и 

покра ји на ма, који су пред ста вља ли само стал не 
уста но ве са соп стве ним сред стви ма. сре ски и 
репу блич ки заво ди су упра вља ли фон до ви-
ма соци јал ног оси гу ра ња и оба вља ли посло-
ве соци јал ног оси гу ра ња. Истом уред бом, на 
пред лог саве та за народ но здра вље и соци јал ну 
поли ти ку вла де ФНРЈ, фор ми ра на је инсти ту ци ја 
Репу блич ки завод за соци јал но оси гу ра ње, пре-
те ча дана шњег Репу блич ког фон да за пен зиј ско 
и инва лид ско оси гу ра ње. посло ве соци јал ног 
оси гу ра ња до 31. 7. 1952. годи не спро во дио је 
савет за народ но здра вље и соци јал ну поли ти ку 
НРс − упра ва за соци јал но оси гу ра ње.

Зани мљи во је да је 2. новем бра 1945. годи не 
донет Закон о уре ђе њу судо ва соци јал ног оси-
гу ра ња и врхов ног суда соци јал ног оси гу ра ња, 

којим су осно ва ни судо ви 
соци јал ног оси гу ра ња и 
врхов ни суд соци јал ног 
оси гу ра ња као спе ци јал-
ни судо ви „искљу чи во 
над ле жни за суђе ње о 
зах те ви ма оси гу ра ни ка 
и њихо вих прав но овла-
шће них срод ни ка про тив 
носи о ца соци јал ног оси-
гу ра ња, који изви ру из 
одно са оси гу ра ња“. пре-
ма одред ба ма Зако на, 
судо ви соци јал ног оси гу-
ра ња суде у спо ро ви ма 
из соци јал ног оси гу ра ња 
у првом сте пе ну, у већу 
од пред сед ни ка, заме ни-

ка пред сед ни ка и два при су ди те ља, суђе ње је 
јав но и „суд може искљу чи ти јав ност кад то зах-
те ва ју обзи ри јав ног реда и порет ка“. врхов ни 
суд соци јал ног оси гу ра ња, кога чине пред сед-
ник и нај ма ње пет суди ја које бира при вре ме-
на народ на скуп шти на на пет годи на, реша ва о 
спо ро ви ма из соци јал ног оси гу ра ња пово дом 
жал би стра на ка и има пра во над зо ра над радом 
свих судо ва соци јал ног оси гу ра ња. Закон је 
пот пи сао др Иван Рибар, пред сед ник пред сед-
ни штва при вре ме не народ не скуп шти не Демо-
крат ске Феде ра тив не Југо сла ви је и обја вљен је 
у слу жбе ном листу ДФЈ, број 85, од 2. новем бра 
1945. годи не. Ј. Тимо ти је вић

јуби ле ји соци јал ног 
оси гу ра ња
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Редов на и сигур на испла та 
пен зи ја јесте нај ва жни ји, 
при мар ни зада так Фон да 

пИО, који он врло успе шно оба-
вља, али није и једи на њего ва 
актив ност када је реч о стан дар-
ду и уоп ште о ква ли те ту живо-
та наших нај ста ри јих гра ђа на, 
рекао је за „Глас оси гу ра ни-
ка“ Реља Огње но вић, заме ник 
дирек то ра Фон да пИО.

− За стан дард кори сни ка пен-
зи ја јесте нај ва жни је да им при-
на дле жно сти сти жу на вре ме и 
да та при ма ња расту, као што 
им мно го зна чи и сва ка јед но-
крат на финан сиј ска подр шка 
коју су доби ли као вид бри ге 
држа ве и Фон да. Захва љу ју ћи 
доброј еко ном ској поли ти ци и 
ста бил ним јав ним финан си ја-
ма, као што је позна то, држа ва 
је од почет ка пан де ми је, у за 
цео свет тешком пери о ду, била 
у при ли ци да пен зи о не ри ма на 
тај начин помог не више пута, уз 
редов не пови ши це пен зи ја. у 
наред ном пери о ду оче ку је нас 
и рекорд но пове ћа ње пен зи ја 
од око 19 одсто, а оне ће бити 
ускла ђе не у два навра та – у 
окто бру или новем бру и редов-
но у јану а ру, и пен зи о не ри тиме 
могу да буду вео ма задо вољ ни 
– навео је Огње но вић и иста као 
да, поред бри ге о мате ри јал ној 
сигур но сти, подр шка Фон да 

нај ста ри ји ма гра ђа ни ма има и 
неке дру ге аспек те и обли ке.

− Шта је потреб но да би се 
добро живе ло у пен зи ји? Добро 
здра вље, редов не финан си-
је, подр шка око ли не и осе ћај 
да сте укљу че ни у зби ва ња, у 
зајед ни цу. Када је реч о Фон ду, 
широ ко је позна та чиње ни ца 
да годи на ма уна зад финан си ра 
реха би ли та ци ју у бања ма пен-
зи о не ра са нижим при ма њи-

ма. поред тога, ми пома же мо 
њихо ве раз ли чи те кул тур не и 
спорт ске актив но сти, јер људи 
који су у пен зи ји желе да има-
ју све садр жа је као и они који 
су актив ни, дакле и кул тур не и 
спорт ске, и тај облик дру штве-
ног стан дар да је за њих изу зет-
но битан. Овај вид финан сиј ске 
подр шке регу ли сан је пра вил-
ни ком о дру штве ном стан дар-
ду кори сни ка пен зи ја РФ пИО, 

који тако ђе пред ви ђа да се 
одре ђе на сред ства издво је и за 
соли дар ну помоћ кори сни ци ма 
са нај ни жим пен зи ја ма, која се 
реа ли зу је кроз намен ске паке те 
– нагла сио је заме ник дирек то-
ра РФ пИО.

Још јед на област у којој је, 
како наво ди, Фонд врло анга-
жо ван је и кон ти ну и ра но подр-
жа ва ње и под сти ца ње међу ге-
не ра циј ске сарад ње.

− такви одно си су врло важни 
за дру штво. ста ри ји људи нуде 
ресур се и иску ство, а мла ди 
њима реци мо при ли ку да нау че 
о новој тех но ло ги ји или савре-
ме ним трен до ви ма. Због тога 
Фонд већ годи на ма, орга ни зу-
ју ћи разна зајед нич ка дру же-
ња, ради о ни це, кон фе рен ци-
је, успе шно и у кон ти ну и те ту 
негу је такву међу ге не ра циј ску 
сарад њу и парт нер ство. подр-
шка Фон да нај ста ри јим сугра-
ђа ни ма је, дакле, мно го шира и 
темељ на и иако редов на испла-
та пен зи ја и оства ри ва ње пра ва 
из пИО јесте око сни ца нашег 
посла, важне су нам и дру ге 
актив но сти које се тичу очу ва-
ња нивоа и ква ли те та живо та и 
њихо вог лич ног досто јан ства – 
иста као је Реља Огње но вић.

М. Јова но вић

РЕљА ОГњЕ НО вић, зАмЕ НиК ДиРЕК тО РА ФОН ДА ПиО

Бри га и подр шка

Од Фон да 
ПИО ско ро 
35.000 динара
Под се ћа мо да је, поред 
мера држа ве које су се 
одно си ле на све пуно лет не 
гра ђа не Срби је, од почет-
ка 2020. годи не Фонд ПИО, 
као подр шку, испла тио 
чети ри јед но крат не помо-
ћи за пен зи о не ре: две, од 
4.000 и од 5.000 дина ра, у 
2020; јед но крат ну помоћ 
у изно су од 50 евра, одно-
сно 5.900 дина ра, у сеп тем-
бру 2021, и у фебру а ру ове 
годи не нај ве ћу до сада јед-
но крат ну помоћ од 20.000 
дина ра.

Реља Огњеновић, 
заменик директора 

РФ ПИО
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актуелно

Закон о пен зиј ском и инва лид ском 
оси гу ра њу про пи су је усло ве у погле-
ду годи на живо та и ста жа оси гу ра ња 

које оси гу ра ни ци мора ју оства ри ти да би 
поста ли пен зи о не ри. Иако је за мушкар це 
већ сада услов за сти ца ње пра ва на ста ро-
сну пен зи ју 65 годи на живо та и нај ма ње 15 
ста жа оси гу ра ња, даме ће тај услов мора ти 
да испу не тек 2032. годи не. До тада, годи не 
живо та које жене мора ју да има ју у тре нут-
ку када желе да оства ре пра во на ста ро сну 
пен зи ју поме ра ће се сва ке годи не за два 
месе ца. тако је жена ма за ста ро сну пен зи ју 
у овој годи ни потреб но 63 годи не и чети ри 
месе ца живо та и 15 годи на ста жа оси гу ра-
ња. Дакле, када је реч о мини-
му му усло ва који су потреб ни 
да би оси гу ра ник постао кори-
сник, јасно је коли ко годи на 
тре ба ради ти да би се сте кло 
пра во на пен зи ју. Али, не одла-
зе сви у пен зи ју са првим испу-
ње ним усло вом. ста ти сти ка 
Фон да пИО пока зу је, изме ђу 
оста лог, и коли ко ста жа оси-
гу ра ња у про се ку има ју кори-
сни ци ста ро сне пен зи је, дакле 
они који су испу ни ли услов у 
погле ду годи на живо та, као и 
коли ко дуго се ста ро сна пен-
зи ја у про се ку при ма.

Мушкар ци који су оства ри ли пра во на 
ста ро сну пен зи ју у 2021. годи ни има ли су у 
про се ку 32 годи не ста жа оси гу ра ња, а жене 
29, с тим да су нај ви ше годи на ста жа има ли 
кори сни ци из кате го ри је оси гу ра ни ка запо-
сле них, мушкар ци 33, жене 30, док су нај ма-
ње годи на ста жа оси гу ра ња има ли кори-
сни ци из кате го ри је оси гу ра ни ка пољо при-
вред ни ка – мушкар ци 22, а жене 19 годи на.

у 2021. про сеч на ста рост кори сни ка 
пен зи је из редо ва запо сле них у годи ни 
оства ри ва ња пра ва била је 64 годи не за 
мушкар це и 63 годи не за жене. Инва лид-
ски пен зи о не ри из исте кате го ри је одла-
зи ли су у пен зи ју са про сеч них 55 годи на 
– мушкар ци, одно сно 53 годи не – жене. 
Оси гу ра ни ци мушкар ци који су оба вља ли 
само стал ну делат ност про шле годи не су 
ишли у пен зи ју са про сеч них 65 а жене из 
исте кате го ри је са 63 годи не. Иден ти чан 
однос је и код пољо при вред ни ка – у 2021. 
мушкар ци су се у про се ку пен зи о ни са ли са 
65 а жене са 63 годи не.

по пита њу годи на живо та до којих јe у 
про се ку при ма на ста ро сна пен зи ја, пре-

ма пода ци ма Фон да за 2021, мушкар ци су 
пен зи ју про сеч но при ма ли до навр ше них 
78 годи на живо та, а жене до 79 годи на. 
посма тра но по кате го ри ја ма оси гу ра ни-
ка, могло би се рећи да су нај ду го веч ни ји 
кори сни ци из кате го ри је пољо при вред ни-
ка који су ста ро сну пен зи ју при ма ли у про-
се ку до навр ше не 82 годи не – и мушкар ци 
и жене. Кори сни ци мушкар ци из кате го ри-
је оси гу ра ни ка запо сле них у овим пода ци-
ма су изјед на че ни са про се ком – пен зи ју 
су про сеч но при ма ли до 78 годи на, док су 
жене до 77. пен зи о не ри мушкар ци из кате-
го ри је оси гу ра ни ка само стал них делат но-
сти, у 2021. ста ро сну пен зи ју у про се ку су 
при ма ли до 75, а жене до навр ше не 72. 
годи не живо та.

про се чан број годи на кори шће ња ста ро-
сне пен зи је кори сни ка који ма је пре ста ло 
пра во због смр ти у 2021. био је у слу ча ју 
мушка ра ца 17, а када је реч о жена ма 20 
годи на. Раз вр ста но по кате го ри ја ма оси гу-
ра ни ка, не посто ји зна чај на раз ли ка изме ђу 
бро ја годи на кори шће ња ста ро сне пен зи је 
нека да шњих запо сле них и пољо при вред-
ни ка у одно су на про се чан број, али ста ти-

сти ка пока зу је да кори сни ци из кате го ри је 
оси гу ра ни ка само стал них делат но сти знат-
но кра ће при ма ју ста ро сну пен зи ју – пре ма 
пода ци ма за 2021, мушкар ци 11, а жене 12 
годи на.

пре ма струк ту ри кори сни ка пен зи ја, у 
јуну ове годи не ста ро сну пен зи ју је при ма-
ло 65,1 одсто кори сни ка, поро дич ну 20,1 
одсто и инва лид ску 14,8 одсто пен зи о не ра.

про цен ту ал но, тако ђе пре ма пода ци ма 
за јун 2022. годи не, 23,7 одсто свих пен зи о-
не ра у срби ји живи у Бео гра ду. Од бео град-
ских град ских општи на, нај ви ше кори сни ка 
пен зи ја живи на Новом Бео гра ду – 58.024 
(пода так за јун 2022), а затим на пали лу ли – 
41.198 и на општи ни Чука ри ца – 40.451 пен-
зи о не р. Гле да но по гра до ви ма, иза Бео гра-
да је, пре ма оче ки ва њу, Нови сад са 71.603 
кори сни ка, Ниш са 59.584 и Кра гу је вац са 
43.294 пен зи о не ра (пода ци за јун 2022).

Када је реч о виси ни пен зи је, ста ти сти ка 
Фон да пока зу је да је про се чан износ пен-
зи је за све кате го ри је у јуну ове годи не био 
30.974 дина ра. Гле да но по врсти пен зи је, 
про сек за ста ро сну пен зи ју је 33.302 дина-
ра, за инва лид ску 28.855 и за поро дич ну 
24.992 дина ра.

Закон ски зага ран то ва ни нај ни жи износ 
пен зи је од 16.884,93 дина ра из кате го ри је 
запо сле них и само стал них делат но сти при-
ма нешто више од 162.000 пен зи о не ра, а 54 
пен зи о не ра при ма ју нај ви ши износ пен зи је 
од 155.515,95 дина ра.

тре ба рећи и да је у јуну 2022. годи не нов-
ча ну накна ду за помоћ и негу дру гог лица 
укуп но (као једи но пра во или пра во уз 
пен зи ју) при ми ло 74.818 осо ба, а нов ча ну 
накна ду за теле сно оште ће ње 44.748 кори-
сни ка.

Јеле на Томић

из стА ти сти КЕ ФОН ДА ПиО

мушкар ци раде у про се ку
32 годи не
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реч струке

у оба ве зно пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра ње 
гра ђа ни се, као што је 

углав ном позна то, могу укљу-
чи ти и кроз само стал ну упла ту 
допри но са. Одред бе чла на 15 
Зако на о пен зиј ском и инва-
лид ском оси гу ра њу омо гу ћа-
ва ју свим гра ђа ни ма Репу бли ке 
срби је да сами упла ћу ју допри-
но се за пен зиј ско и инва лид-
ско оси гу ра ње, а они који се на 
овај начин укљу че у оси гу ра-
ње, у пери о ду њего вог тра ја ња 
оства ру ју стаж оси гу ра ња који 
је у пот пу но сти изјед на чен са 
дру гим осно ви ма оси гу ра ња и 
ура чу на ва се како за испу ње-
ње усло ва за сти ца ње пра ва на 
пен зи ју, тако и за утвр ђи ва ње 
месеч ног изно са пен зи је. пра во 
на пен зи ју могу ће је оства ри ти 
и само на осно ву ова ко навр-
ше ног ста жа, дакле – и у слу ча ју 
да оси гу ра ник ника да није био 
запо слен, или оба вљао само-
стал ну или пољо при вред ну 
делат ност. Нарав но, уз услов да 
је оси гу ра ње упла ћи вао довољ-
но дуго, тј. да је испу нио услов 
у погле ду њего вог тра ја ња, 
уз дру ге усло ве про пи са не за 
одре ђе ну врсту пен зи је.

тре ба ипак води ти рачу на 
да упла та допри но са по чла ну 
15 Зако на о пИО не обу хва та и 
здрав стве но оси гу ра ње. тако-
ђе, важно је рећи и да оси гу-
ра ник нема пра во да тра жи 
повра ћај упла ће них сред ста ва 
уко ли ко стаж из било ког раз-

ло га ника да не „иско ри сти“, тј. 
уко ли ко не оства ри пра во на 
пен зи ју у коју би тај стаж био 
ура чу нат. Осно ви ца оси гу ра ња 
бира се при под но ше њу зах те-
ва, али је могу ће изме ни ти је и у 
току тра ја ња оси гу ра ња под но-
ше њем одго ва ра ју ћег зах те ва.

у рани јем пери о ду, у слу ча-
ју да оси гу ра ник није редов но 
упла ћи вао допри нос за оси гу-

ра ње, ста тус оси гу ра ни ка не би 
изгу био, одно сно посто ја ла је 
могућ ност да се за већ утвр ђе но 
свој ство оси гу ра ни ка по чла ну 
15 Зако на о пен зиј ском и инва-
лид ском оси гу ра њу накнад-
но извр ши упла та допри но са, 
упла том изно са који је уве ћан 
за износ закон ске кама те. Фонд 
није по слу жбе ној дужно сти 
утвр ђи вао пре ста нак оси гу ра-
ња по овом осно ву, осим у слу-
ча ју да се оси гу ра ник запо сли 
или стек не свој ство оси гу ра-
ни ка по неком дру гом осно ву. 
Међу тим, изме на ма Зако на о 

пен зиј ском и инва лид ском оси-
гу ра њу које су сту пи ле на сна гу 
пре ско ро чети ри годи не, још 
30. сеп тем бра 2018, уве де на је 
одред ба да свој ство оси гу ра-
ни ка оба ве зно пре ста је у слу-
ча ју да се допри но си не упла те 
у року од шест месе ци од дана 
доспе ло сти. то зна чи да свим 
оси гу ра ни ци ма који су сте кли 
свој ство оси гу ра ни ка по чла ну 

15 Зако на о пИО, без обзи ра на 
датум сти ца ња свој ства, Фонд 
утвр ђу је пре ста нак оси гу ра ња 
са послед њим даном до кога су 
упла ће ни допри но си уко ли ко 
оба ве зу упла те нису извр ша-
ва ли шест месе ци или дуже од 
дана доспе ло сти.

Допри но си први пут доспе-
ва ју по доно ше њу реше ња и 
њего вом извр ше њу, и то у року 
од 15 дана. у касни јем току оси-
гу ра ња, допри но си на напла ту 
доспе ва ју 15. дана у месе цу за 
прет ход ни месец. Када оси гу-
ра ник упла ти допри нос, над-

ле жне струч не слу жбе у Фон ду 
обра чу на ва ју који пери од је 
тим упла та ма запра во покри-
вен, при чему се узи ма у обзир 
и евен ту ал но посто ја ње неког 
рани јег дуга и при па да ју ће 
кама те. На при мер, уко ли ко је 
оси гу ра ник упла том извр ше-
ном у фебру а ру изми рио дуго-
ва ње за допри но се закључ но са 
делом новем бра 2021. годи не, 

непла ће ни допри но си доспе-
ли су на напла ту 15. децем бра 
2021. годи не. Рок од шест месе-
ци је исте као 15. јуна 2022. годи-
не. то што је упла та допри но са 
извр ше на у фебру а ру није од 
зна ча ја за рачу на ње рока, већ 
се поче так рока рачу на искљу-
чи во од 15. дана у наред ном 
месе цу у одно су на први месец 
у коме посто ји непла ћен пери-
од оси гу ра ња. Ако допри но си 
нису накнад но упла ћи ва ни до 
исте ка рока, одно сно нај ка-
сни је до 15. јуна 2022. годи не, 
даље упла те више нису могу ће 

чак ни у слу ча ју да та чиње ни ца 
није утвр ђе на реше њем. уко-
ли ко оси гу ра ник ипак извр ши 
упла ту и након исте ка рока, 
та упла та ће се еви ден ти ра ти 
и по спро во ђе њу одго ва ра ју-
ћег поступ ка ради доно ше ња 
реше ња и утвр ђи ва ња дату ма 
пре стан ка оси гу ра ња, кон ста-
то ва ће се да посто ји нео сно-
ва но упла ћен износ, како би се 

ДОБРО вОљ НО Оси ГУ РА њЕ, КОРи ШћЕ њЕ и ПРЕ стА НАК ПО слУ ЖБЕ НОј ДУЖНО сти

До пен зи је само стал ном упла том

Пра во на пен зи ју могу ће је оства ри ти и само 
на осно ву ста жа навр ше ног само стал ном  
упла том допри но са за ПИО, уз испу ња ва ње 
про пи са них усло ва
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актуелно

у окви ру мани фе ста ци-
је „тре ће спорт ско доба”, 
спорт ски савез гра да Кра-
ље ва је 19. авгу ста ове годи-
не орга ни зо вао так ми че ње 
за нај ста ри је сугра ђа не. 
више од 100 пен зи о не ра 
из Кра ље ва, врњач ке Бање 
и Новог паза ра над ме та ло 
се у шути ра њу сло бод них 
баца ња, пена ла, у шта фе ти 
у брзом хода њу, пика ду и 
шаху, а и сама мани фе ста ци-
ја орга ни зо ва на је у сарад-
њи са удру же њем пан зи о не-
ра Кра ље ва.

Мани фе ста ци ју, која је 
први пут одр жа на у овом гра-
ду, отво рио је пред сед ник 
спорт ског саве за, Милош 
симо вић, а уче сни ке над ме-

та ња је поздра ви ла и дирек-
тор ка Фили ја ле РФ пИО Кра-
ље во, Биља на Бар ло вац, која 
је пру жи ла подр шку свим 
так ми ча ри ма и тиме пока-
за ла да Фонд пИО и те  ка ко 

води рачу на о сво јим кори-
сни ци ма.

у овом слу ча ју ради се о 
подр шци да се што више 
ста ри јих укљу чи у спо рт и 
физич ке актив но сти. Г. О.

Где су старији, 
ту је и Фонд

поче так нове школ ске и 
уни вер зи тет ске годи не 
зна чи и оба ве зу кори сни-

ка поро дич них пен зи ја − деце 
који ма је шко ло ва ње услов за 
кори шће ње пра ва, да Репу-
блич ком фон ду за пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра ње доста ве 
потвр де о шко ло ва њу.

потвр де, одно сно доказ о 
поха ђа њу одго ва ра ју ће шко ле 
или факул те та тре ба доста вља-
ти бла го вре ме но, одмах по упи-
су сва ке школ ске годи не. Крај њи 
рок до када уче ни ци који кори-
сте поро дич не пен зи је, а ста-
ри ји су од 15 годи на, мора ју да 
доста ве потвр де о шко ло ва њу 
да им не би била обу ста вље на 
испла та при на дле жно сти је 20. 
сеп тем бар. сту ден ти то мора ју 
да учи не до кра ја окто бра.

Осим пода та ка о иден ти те ту 
уче ни ка, одно сно сту ден та, и 
уста но ве која је изда је, потвр-

да тре ба да садр жи и подат ке 
о томе на коју школ ску годи ну 
се одно си, као и о ста ту су који 
уче ник или сту дент има у тој 
школ ској годи ни. На потвр де, 
које се могу пре да ти лич но или 
посла ти поштом фили ја ли Фон-
да која им испла ћу је пен зи ју, 
нео п ход но је упи са ти и матич-
ни број роди те ља по коме се 
пен зи ја кори сти.

уче ни ци, ина че, има ју пра во 
на поро дич ну пен зи ју до завр-
шет ка шко ло ва ња, али нај ка-
сни је до навр ше них 20 годи на 
живо та, а сту ден ти који поха-
ђа ју висо ко школ ске уста но ве 
до навр ше не 26. годи не. Закон 
о пен зиј ском и инва лид ском 
оси гу ра њу не пра ви раз ли ку 
изме ђу редов ног и ван ред-
ног шко ло ва ња, као ни изме ђу 
раз ли чи тих кате го ри ја сту де-
на та – само фи нан си ра ју ћих и 
сту де на та чије се шко ло ва ње 

финан си ра из буџе та Репу бли-
ке срби је.

Небла го вре ме но доста вља-
ње потвр де усло ви ће при вре-
ме ну обу ста ву испла те поро-
дич не пен зи је, да би се избе гла 
пре пла та, а испла та ће се наста-
ви ти када уче ник/сту дент који 
је кори сник поро дич не пен зи је 
дока же да је упи сао годи ну.

под се ћа мо децу поро дич-
не пен зи о не ре да, осим Репу-
блич ком фон ду за пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра ње, дока зе 
о шко ло ва њу тре ба да доста ве 
и ино стра ним носи о ци ма оси-
гу ра ња код којих су оства ри-
ли пра во на пен зи ју, уко ли ко 
је то пред ви ђе но про пи си ма 
дру ге држа ве, а тако ђе и да 
је потреб но да Фонд оба ве-
зно оба ве сте у слу ча ју да се 
запо сле или поч ну да оба вља-
ју само стал ну делат ност док 
кори сте пен зи ју. М. Ј.

омо гу ћио повра ћај тог изно са 
оси гу ра ни ку.

Дакле, уко ли ко неко није 
бла го вре ме но упла ћи вао 
допри но се и зна да је од 
послед њег пла ће ног пери о да 
про те кло више од шест месе-
ци, не тре ба да упла ћу је новац 
јер се та упла та неће при хва-
ти ти. Ако неко није сигу ран да 
ли је исте као рок у коме може 
да упла ти допри но се, тре ба да 
се кон сул ту је у одго ва ра ју ћој 
слу жби у орга ни за ци о ној једи-
ни ци Фон да која је нај бли жа 
њего вом пре би ва ли шту како 
би добио валид ну и пот пу ну 
инфор ма ци ју. сва ка ко, нај ва-
жни ји савет је – уко ли ко не 
жели те да непла ни ра но изгу-
би те свој ство оси гу ра ни ка, 
води те рачу на о томе да пра-
вил но и бла го вре ме но упла ћу-
је те допри но се.

у реше њи ма који ма се по 
слу жбе ној дужно сти утвр ђу-
је дан пре стан ка оси гу ра ња 
јасно се наво ди датум до кога 
су допри но си пла ће ни, одно-
сно до кога ће се утвр ди ти 
стаж оси гу ра ња, а након тог 
дана пра во на упла ту више не 
посто ји. уко ли ко допри но си 
уоп ште нису пла ћа ни, пре ста-
нак ће се утвр ди ти са истим 
даном са којим је утвр ђе но 
свој ство оси гу ра ни ка, па прак-
тич но оси гу ра ник неће има-
ти стаж по овом осно ву. Ова 
реше ња не про из во де ника-
кву оба ве зу за оси гу ра ни ка. 
по доно ше њу и пра во сна жно-
сти реше ња, у бази матич не 
еви ден ци је оси гу ра ни ка ће 
се реги стро ва ти одго ва ра ју ћа 
одја ва, као и пода ци о ста жу 
за пери од за који су допри но-
си пла ће ни. Реше ње за оси гу-
ра ни ка зна чи пре ста нак оба-
ве зе упла те допри но са, као и 
пре ста нак обра чу на кама те за 
доспе ле а непла ће не допри-
но се. прак тич но, када се реше-
њем по слу жбе ној дужно сти 
утвр ди пре ста нак свој ства оси-
гу ра ни ка по чла ну 15 Зако на 
о пен зиј ском и инва лид ском 
оси гу ра њу, тиме се оси гу ра-
ник осло ба ђа дуга и кама те за 
непла ће не пери о де оси гу ра-
ња, а уко ли ко жели да наста ви 
сам да упла ћу је стаж мора ће 
поно во да под не се зах тев за 
укљу чи ва ње у оси гу ра ње, као 
када је то први пут учи нио.

Миро слав Мирић

ОБА вЕ зЕ УЧЕ Ни КА и стУ ДЕ НА тА КОРи сНи КА ПОРО ДиЧ НиХ ПЕН зи јА

Потвр де о шко ло ва њу
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Рас пи си ва њем новог јав ног 
пози ва Наци о нал не слу жбе за 
запо шља ва ње (НсЗ) са циљем 
под сти ца ња запо шља ва ња 
мла дих, 22. авгу ста отпо че ла је 
прва од чети ри фазе ово го ди-
шњег про гра ма „Моја прва пла-
та“. Могућ ност сти ца ња зна ња, 
вешти на и ком пе тен ци ја за рад 
и шан су да брже дођу до посла 
на овај начин доби ће мла ђи од 
30 годи на са мини мум завр ше-
ном сред њом шко лом. тако ће 
још 10.000 неза по сле них садр-
жај првих редо ва сво јих рад них 
био гра фи ја испу ни ти упра во 
уз помоћ ове акци је, а при ли ку 
да упо зна ју нови кадар доби-
ће и при ват ни и јав ни сек тор. 

у обзир дола зе кан ди да ти без 
струч ног испи та и иску ства 
или они који су ради ли нај ви-
ше шест месе ци на посло ви ма 

у окви ру нивоа обра зо ва ња са 
којим кон ку ри шу.

Мини стар ка за рад, запо-
шља ва ње, борач ка и соци јал на 

пита ња, проф. др Дари ја Кисић, 
је наве ла да су до сада реа ли-
зо ва на два циклу са тог про гра-
ма, у који је било укљу че но око 
18.000 мла дих, те да је Мини-
стар ство за рад поно сно на 
доса да шње резул та те, буду ћи 
да је 42,2 одсто мла дих засно-
ва ло рад ни однос након првог 
циклу са, а да се оче ку је да 
после дру гог циклу сног пери-
о да тај број буде и већи од 50 

пред сед ни ца вла де Репу бли ке срби-
је Ана Брна бић раз го ва ра ла је, 24. 
авгу ста ове годи не, са пред став ни-

ци ма три нај ве ћа пен зи о нер ска удру же ња 
– проф. др Андре јом сави ћем, пред сед ни-
ком саве за пен зи о не ра срби је, Мило шем 
Гра бун џи јом, пред сед ни ком син ди ката 
пен зи о не ра Неза ви сност, и Мила ном Гру-
ји ћем, првим чове ком удру же ња син ди-
ка та пен зи о не ра срби је. састан ку, који су 
ини ци ра ли пред став ни ци пен зи о нер ских 
удру же ња, при су ство ва ли су и мини стар ка 
за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал на 
пита ња, проф. др Дари ја Кисић, и мини стар 
финан си ја сини ша Мали.

пре ми јер ка је иста кла да је редо ван дија-
лог са пред став ни ци ма пен зи о не ра изу-
зет но важан и да ће он сва ка ко бити један 
од нај зна чај ни јих зада та ка и буду ће вла де. 

вео ма је зна чај но, како је иста кла, да две 
стра не зајед но раде на уна пре ђе њу све у-
куп ног поло жа ја пен зи о не ра.

Ана Брна бић је под се ти ла на то да су 
пен зи о не ри, који су под не ли нај ве ћи терет 
фискал не кон со ли да ци је, при о ри тет када 
је реч о помо ћи рањи вим кате го ри ја ма, и 
да вла да и пред сед ник Репу бли ке изу зет но 
цене то што су они кон струк ти ван парт нер 
у дија ло гу.

На састан ку је рече но да пла ни ра но 
куму ла тив но пове ћа ње пен зи ја у новем бру 
2022. и јану а ру 2023. годи не изно си при-
бли жно 19 одсто, као и да је поред пове-
ћа ња пен зи ја наро чи то важна и сигур ност 
њихо вих испла та.

пре ми јер ка је иста кла да вла да наста вља 
да ради на побољ ша њу поло жа ја нај ра њи-
ви јих кате го ри ја, а да је јед но крат на помоћ 

од 20.000 дина ра, која је пен зи о не ри ма 
испла ће на у фебру а ру, само један од начи-
на да се помог не.

На састан ку је рече но и да ће при о ри тет 
држа ве и буду ће вла де бити наста вак одго-
вор не макро е ко ном ске поли ти ке, јер само 
одго вор ном поли ти ком може да се пла ни ра 
даље пове ћа ње пен зи ја и пла та.

пред став ни ци пен зи о не ра су нагла си-
ли да је вео ма важно да се у ман да ту нове 
вла де што пре наста ви рад коми си је која 
пра ти про пи се из систе ма пИО и да се у рад 
те коми си је укљу че и пред став ни ци пен зи-
о не ра како би зајед нич ки ради ли на свим 
пита њи ма у вези са пен зиј ским и соци јал-
ним оси гу ра њем, као и да је бит но да се 
наста ви са редов ним састан ци ма и раз го-
во ри ма ради уна пре ђе ња ква ли те та живо-
та пен зи о не ра. Г. О.

ПРЕД стАв Ни ци ПЕН зи О НЕР сКиХ УДРУ ЖЕ њА НА сАстАН КУ сА ПРЕ ми јЕР КОм

зајед нич ки до бољег
поло жа ја пен зи о не ра

ПОЧи њЕ НОви циКлУс ПРО ГРА мА Нсз „мОјА ПРвА ПлА тА“

Шан са за прак су и посао

Милош Грабунџија, Милан Грујић и Андреја Савић Премијерка Ана Брнабић и министри Дарија Кисић и Синиша Мали

Дарија 
Кисић



31. август 2022. ГЛАс ОсИГуРАНИКА8

између два броја

РФ ПИО: Дани раз го во ра са Немач ком
Репу блич ки фонд за пен зиј ско и 

инва лид ско оси гу ра ње под се ћа оси-
гу ра ни ке који има ју стаж оси гу ра ња 
навр шен у срби ји и Немач кој и кори-
сни ке пра ва из пен зиј ског и инва лид-
ског оси гу ра ња оства ре них при ме ном 
била те рал ног спо ра зу ма о соци јал ном 
оси гу ра њу, да се међу на род ни дани 
раз го во ра са Немач ком одр жа ва ју 13. 
сеп тем бра 2022. годи не у ћупри ји, од 9 
до 16 часо ва (про сто ри је Фили ја ле РФ 
пИО ћупри ја, трг сло бо де 1), и 14. сеп-
тем бра 2022. годи не у Бео гра ду од 9 до 
16 часо ва (про сто ри је слу жбе I Фили ја ле за град Бео град на Новом Бео гра ду, Буле вар умет но-
сти 10).

На овим раз го во ри ма ће саве то дав ци из немач ког Фон да за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра-
ње и РФ пИО срби је пру жи ти бес плат ну прав ну помоћ лици ма која оства ру ју пра ва из пИО при-
ме ном спо ра зу ма из обла сти соци јал ног оси гу ра ња закљу че ног изме ђу наше земље и Немач ке.

сви заин те ре со ва ни гра ђа ни оба ве зно тре ба да зака жу тер мин дола ска на број теле фо на 
011/2030-745.

одсто. Мини стар ка је иста кла 
и да ће у окви ру тре ћег кру га 
бити пове ћа не месеч не нов ча-
не накна де кори сни ци ма овог 
про гра ма за око 15 одсто.

Акту ел на, прва фаза про гра-
ма тра је месец дана, одно сно 
до 22. сеп тем бра ове годи не, 
и резер ви са на је за при ја ву 
посло да ва ца, док ће кан ди да ти 
моћи да се при ја ве у пери о ду 
од 3. до 31. окто бра, одно сно у 
дру гој фази. при ја ва заин те ре-
со ва них је олак ша на, па је про-
грам афир ма ти ван и у том сми-
слу, и потвр ђу је се пре ко сај та 
www.moja pr va pla ta.gov.rs.

селек ци ја кадро ва се пред-
ви ђа већ у новем бру. у тој тре-
ћој фази при ват ни сек тор фор-
ми ра листе у првој поло ви ни 
месе ца, а јав ни у дру гој. спи сак 
огла ше них пози ци ја са бро јем 
ода бра них кан ди да та тако ђе 
ће бити истак нут на наведеноj 
интер нет стра ни ци, нај ка сни је 
15 дана од конач ног избо ра.

пот пи си ва њем трој ног уго-
во ра изме ђу НсЗ, посло дав ца и 
иза бра ног кан ди да та ула зи се у 
четвр ту фазу и озна ча ва спро-
во ђе ње про гра ма у тра ја њу од 
девет месе ци. Засни ва ње рад ног 
одно са није у пла ну, али накна де 
јесте за шта се побри ну ла Наци-
о нал на слу жба за запо шља ва-
ње. Они ма са завр ше ном сред-
њом шко лом на месеч ном нивоу 
испла ћи ва ће по 25.000 дина ра, 
а ака дем ци ма по 30.000, нарав-
но уз упла ту допри но са за слу чај 
повре де на раду и про фе си о нал-
не боле сти. поред изно са који 
испла ћу је НсЗ, посло дав ци могу 
да испла те и додат на сред ства.

поче так прак се код посло-
да ва ца, пре ма пред ви ђе ној 
дина ми ци, оче ку је се већ током 
децем бра, а нај ка сни је до 30. 
12. 2022. годи не.

Рад на гру па вла де Репу бли ке 
срби је, коју чине пред став ни-
ци Каби не та пред сед ни ка вла-
де, Мини стар ства за рад, запо-
шља ва ње, борач ка и соци јал на 
пита ња, Мини стар ства финан-
си ја, Мини стар ства омла ди не 
и спор та, Наци о нал не слу жбе 
за запо шља ва ње и при вред не 
комо ре срби је, биће заду же на 
за пра ће ње про гра ма.

М. Симо вић-Мак си мо вић

У при пре ми моно гра фи ја Бло ка 45
Захва љу ју ћи ини ци ја ти ви гру пе 

бив ших ђака Основ не шко ле „Бран ко 
Ради че вић” са Новог Бео гра да, у мар-
ту 2019. у гале ри ји  N.EON у сава ма ли 
при ре ђе на је изло жба фото гра фи ја 
под нази вом „45 годи на Бло ка 45”, као 
сећа ње на 45 годи на отка ко је Насе ље 
сун ца, како су овај блок некад нази ва-
ли, поче ло да живи.

Фото гра фи је су при ку пље не из 
архи ва ОШ „Бран ко Ради че вић”, МЗ 
„сава”, од про фе си о нал них фото гра фа 
томи сла ва петер не ка и Миле та Гари-
ћа, као и од мно гих ста на ра Бло ка 45 
који су се јавља ли на кон курс рас пи сан децем бра 2018. годи не. Одзив уче сни ка изло жбе је био 
неве ро ва тан, а фото-изло жба је доби ла и медиј ски публи ци тет јер је међу изла га чи ма било и афир-
ми са них медиј ских после ни ка.

Након изло жбе роди ла се иде ја о моно гра фи ји у знак обе ле жа ва ња 50 годи на живо та у Насе љу 
сун ца – Бло ку 45 која је пла ни ра на за 2023. годи ну. Зада так је пре у зео Кар ло Борас, један од ини ци-
ја то ра изло жбе, члан Извр шног одбо ра Омла ди не JAZAS-а и уред ник гале ри је N.EON.

Завр шен Нишвил џез фести вал
у Нишу је 14. авгу ста завр шен 

28. Нишвил џез фести вал. послед-
ње вече ри фести ва ла насту пио 
је Џули јан Мар ли и дво стру ки 
добит ни ци Гре ми награ де аме-
рич ки састав Yellow jac kets, који је 
добио награ ду „Цар Кон стан тин” 
за допри нос џезу.

током десет дана тра ја ња фести-
ва ла Нишвил је посе ти ло око сто 
хиља да људи. Насту пи ло је више 
од 850 изво ђа ча који су при ка за ли 250 про гра ма на 15 сце на. прве вече ри фести ва ла насту пи ла је 
леген дар на Бети Ђор ђе вић којој је пред кон церт уру че на награ да за живот но дело.

Два де сет осмо изда ње Нишвил фести ва ла зва нич но је затво рио нишки музи чар Ненад Цве ти-
ча нин са бен дом Нуми зма ти ка.



Изло жба „Руд ник, моја дедо ви на”
Обе ле жа ва ју ћи Дан руда ра, 6. 

август, на Руд ни ку је отво ре на 
зани мљи ва изло жба посве ће на 
овој, оду век зна чај ној при вред-
ној обла сти.

На изло жби „Руд ник, моја 
дедо ви на” поста вље но је више 
од 50 фото гра фи ја, сни мље них 
изме ђу 1952. и 1965. годи не, на 
који ма се нала зе чла но ви нај-
ста ри јих рудар ских поро ди ца 
из овог кра ја, чији су пре ци руда ри ли још од доба Кара ђор ђа. Изло-
же ни су и сачу ва ни при мер ци алат ки које су веко ви ма кори шће не у 
том послу са седам кора.

Гра ђа је из архи ве Ада ма Миле ти ћа, чији је деда Дра ги ша руда-
рио од 1937. годи не, а поред тога се бавио фото гра фи јом и за собом 
оста вио непро це њи ва доку мен та исто ри је „Руд ни ка”.

Дирек тор „Руд ни ка” Ацо Илић доде лио је спе ци јал ну пла ке ту 
Бран ку Хрња ко ви ћу за допри нос њего ве поро ди це у раду руд ни ка. 
Ова поро ди ца са 18 чла но ва има 347 годи на рудар ског ста жа.
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Про сеч на пла та у јуну – 74.302 дина ра
про сеч на бру то зара да обра чу на та за јун ове годи не 

изно си ла је 102.523 дина ра, док је про сеч на нето зара да 
била 74.302 дина ра, обја вио је Репу блич ки завод за ста ти-
сти ку.

Раст бру то и нето зара да, у пери о ду од јану а ра до јуна, 
у одно су на исти пери од про шле годи не, био је 13,5 одсто 
номи нал но, одно сно 3,5 одсто реал но.

у поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про-
сеч не бру то и нето зара де за јун 2022. годи не номи нал но су 
више за 14,2 одсто, а реал но за 2,1 одсто.

Меди јал на нето зара да за јун ове годи не изно си ла је 56.397 дина ра, што зна чи да је зара да 50 
одсто запо сле них у јуну била мања од тог изно са.

Бео град – 
Пали лу ла: 
бес плат ни 
изле ти

у окви ру про јек-
та „тре ће доба, злат-
но доба” бео град ска 
општи на пали лу ла 
орга ни зу је бес плат не 
јед но днев не изле те по 
срби ји за пен зи о не ре 
са ове општи не.

про шле годи не је 
око пет хиља да пен зи-
о не ра путо ва ло на овај 
начин. За све излет ни ке 
је обез бе ђен бес пла тан 
пре воз, ручак, ула зни-
це за оби ла зак зна ме-
ни то сти и пут но оси гу-
ра ње.

пен зи о не ри заин-
те ре со ва ни за ова кав 
вид дру же ња могу да 
пре да ју при ја ву у шал-
тер сали ГО пали лу ла, 
таков ска 12. при ја вљи-
ва ње се врши уз лич ну 
кар ту, копи ју реше ња 
о пен зи о ни са њу или 
копи ју послед њег изве-
шта ја кори сни ку, тј. чека 
од пен зи је.

Наред ни изле ти су 
пла ни ра ни за сеп тем-
бар и окто бар, пору-
чу ју из ове бео град ске 
општи не, о чему ће нај-
ста ри је сугра ђа не бла-
го вре ме но инфор ми са-
ти. Бли же инфор ма ци је 
могу се доби ти и пре ко 
Кон такт цен тра општи-
не пали лу ла, пози вом 
бро ја 011/2694-429.

Фести вал фол кло ра у Пиро ту
седам на е сти 

Међу на род ни 
фести вал фол-
кло ра, одр жан 
у пиро ту од 7. 
до 10. авгу ста, 
раз га лио је 
срца публи ке 
током три авгу-
стов ске вече ри 
на Омла дин-
ском ста ди о ну 
који је био пун „као око”. Био је то још један доказ да пиро ћан ци воле 
фол клор и оби ча је које пре зен ту ју изво ђа чи из разних кра је ва све та.

Ове годи не је на Међу на род ном фести ва лу фол кло ра било мање 
уче сни ка него рани је, али дома ћи ни не кри ју задо вољ ство због све га 
што су при ре ди ли и пока за ли гости из Кипра, Грч ке, из дале ког Мек-
си ка, као и из Инђи је.

тре ћег дана фести ва ла у вели кој сали скуп шти не гра да пиро та при-
ре ђен је при јем за пред став ни ке фол клор них ансам ба ла коме су при-
су ство ва ли заме ник гра до на чел ни ка Милош Цолић и дирек тор пирот-
ског Дома кул ту ре Мишко ћирић. том при ли ком гости ма су уру че ни 
при год ни покло ни са моти ви ма тога кра ја.

Дух кул ту ре  
над Рашком

„На три кора ка од врха 
неба”, стих песме вас ка 
попе, био је инспи ра ци ја 
да се под истим сло га ном, 
кроз раз ли чи те жан ро ве, 
28. пут по реду на нај бо љи 
начин испро мо ви ше кул ту-
ра у окви ру тра ди ци о нал не 
мани фе ста ци је Рашке духов-
не све ча но сти (РДс). Из вече-
ри у вече, пуних шест дана, 
одви јао се богат и пажљи во 
кон ци пи ран про грам који је 
задо во љио укус сва ког поје-
дин ца.

За моно дра ме „петри јин 
венац” и „Књи га о Милу ти-
ну”, у који ма су бри љи ра ли 
Мир ја на Кара но вић и Ненад 
Јездић, тра жи ло се место 
више. Исто инте ре со ва ње 
иза зва ле су и три би не пово-
дом 50 годи на фил мо ва „Кум” 
и „вал тер бра ни сара је во”.

Мили сав савић пред ста вио 
је ново изда ње књи ге и мул-
ти ме ди јал ни про је кат „Мла-
ди ћи из Рашке”, а нај мла ђу 
публи ку, у днев ној про јек ци ји 
„О, како диван дан”, ани ми ра-
ла је весна пећа нац.

Одр жа не су ради о ни це 
моза и ка и робо ти ке, а гово-
ри ло се и о уло зи меди ја у 
очу ва њу кул тур не башти не. 
За изу зе тан допри нос срп-
ској кул ту ри и неиз бри сив 
траг, углед но при зна ње „сте-
ван прво вен ча ни” доде ље-
но је Дар ку тана ско ви ћу, 
уни вер зи тет ском про фе со-
ру, дипло ма ти, књи жев ни ку 
и пре во ди о цу.

Љуби те љи музи ке ужи ва-
ли су у гла су и импро ви за-
ци ја ма џезер ке Ане ћур чин, 
енер гич ном насту пу и гита ри 
јед ног од нај ве ћих музи ча ра 
све та вили ја ма тома са Ема-
ну е ла, а кон цер том Дар ка 
Рун де ка и еки пе 21. авгу ста 
све ча но су затво ре не РДс.



31. август 2022. ГЛАс ОсИГуРАНИКА10

поводи

Коли ко ста но ва је на датом 
кућ ном бро ју, од ког мате-
ри ја ла су спољ ни зидо ви, 

врста стам бе не згра де, да ли 
има лифт, упи са ти пун назив 
згра де − само су нека од пита-
ња, поред бро ја ња коли ко нас 
има, на која ће испи ти ва чи 
потра жи ти одго вор при ли ком 
попи са ста нов ни шва, дома ћин-
става и ста но ва, који ће се у 
срби ји одр жа ти у октобру ове 
године под сло га ном „уче ствуј у 
попи су – оста ви траг“.

Осим што ћемо доби ти ста ти-
сти ку веза ну за стам бе не објек-
те, наја вље но збра ја ње спе ци-
фич но је и по елек трон ским 
упит ни ци ма. уме сто папир-

них анке та на које смо нави-
кли, помо ћу лап то по ва, путем 
интер не та, пода ци при ку пље-
ни елек трон ским упит ни ци ма, 
доду ше тра ди ци о нал ном мето-
дом „лице у лице“ и „од вра та до 
вра та“, биће директ но посла ти 
на сер вер Репу блич ког заво да 
за ста ти сти ку (РЗс).

поред уоби ча је них питања 
коли ко нас је, ко смо – у обла-
сти ста ро сти и пола, има и 
нових пита ња. тра жи ће се 
одго вор за био ло шки број 
деце и мушкој попу ла ци ји, с 

обзи ром да су до сада укљу-
чи ва ла искљу чи во жене. 
попи сни це још гово ре да ће 

нас пита ти о држа вљан-
ству, брач ном ста њу, бро ју 
живо ро ђе не деце, еко ном-
ској актив но сти, сте пе ну 
завр ше ног обра зо ва ња, 
наци о нал ној при пад но сти, 
матер њем јези ку и веро и-
спо ве сти. 

ту су и пита ња важна за 
оства ри ва ње пра ва наци о-
нал них мањи на и сма ње ње 
соци јал не искљу че но сти.

Наћи ће се и она веза на 
за шко ло ва ње, као и кон-
крет но „да ли је лице писме-

но“ са пону ђе ним одго во ри ма 
да/не. Након што се изја сни мо 
о позна ва њу актив но сти, тј. 

позна ва њу рада на рачу на ри ма, 
конач но ћемо зна ти на каквој 
смо, као народ, тала сној дужи-
ни са ком пју те ри ма, табле ти ма, 
мобил ним теле фо ни ма.

Над ле жни апе лу ју на тран-
спа рент ност у дава њу инфор-
ма ци ја, ода зи ва ње и морал ну 
оба ве зу. Ми под се ћа мо да је 
супрот но пона ша ње у ства ри 
крше ње важе ћег зако на. Нов-
ча но − у изно су од 20.000 до 
50.000 дина ра – биће кажње но 
лице обу хва ће но попи сом уко-
ли ко одби је да одго во ри или 
попи си ва чу да нета чан и непот-
пун одго вор.

уз исти ца ње зна ча ја, из Репу-
блич ког заво да за ста ти сти-
ку, над ле жног за спро во ђе ње 
попи са, пору чу ју да ће се лич ни 

пода ци кори сти ти искљу чи во 
у ста ти стич ке свр хе и да ће се 
мак си мал но води ти рачу на о 
зашти ти пода та ка.

„при ку пље ни пода ци од изу-
зет ног су зна ча ја за оце ну тре-
нут ног ста ња, као и за буду ће 
пла ни ра ње и доно ше ње раз ли-
чи тих стра те ги ја, како на наци-
о нал ном тако и на локал ном 
нивоу“ – наво ди се на њихо-
вом зва нич ном сај ту https://
popis2022.stat.gov.rs.

сход но нази ву, попи сом се 
обу хва та ју дома ћин ства, ста но-
ви и дру ге наста ње не про сто-
ри је, затим дома ћи и стра ни 
држа вља ни који живе и раде у 
срби ји дуже од годи ну дана или 
наме ра ва ју толи ко да оста ну. 
Не изо ста вља ју се ни мигран ти 
из при хват них сме шта ја, као ни 
срби из дија спо ре.

За реа ли за ци ју про јек та од 
1. до 31. окто бра, баш када 
ће сво је ста нов ни ке побро-
ји ти још и Немач ка, Руму ни ја, 
Ирска и Мађар ска, анга жо ва но 
је 250 општин ских коор ди на-
то ра и око 20.000 попи си ва ча и 
инструк то ра. Фор ми ра на је 161 
попи сна коми си ја. прве резул-
та те ћемо чути већ 30 дана по 
завр шет ку попи са, а крај нага-
ђа њи ма о број ном ста њу и мно-
гим дру гим чиње ни ца ма оче ку-
је се нај да ље до маја 2024. тро-
шко ве у изно су од око пет евра 
по ста нов ни ку покри ва ју буџет 
Репу бли ке срби је и Европ ска 
коми си ја.

Да под се ти мо, прет ход ни 
попис, који је Репу блич ки завод 
за ста ти сти ку реа ли зо вао уз пра-
те ћу кам па њу „попис је беле шка 
за будућ ност. уче ствуј у попи су”, 
одр жан је 2011. годи не.

Мари ја  
Симо вић-Мак си мо вић

У окто бру – попис
стА ти сти КА О БРОј НОм стА њУ ДОмА ћиН стАвА и стА НОв Ни КА,  

ЕКО НОм сКОј АКтив НО сти и ДРУ ГОм НАј ДА љЕ ДО мАјА 2024.

Како пре по зна ти 
попи си ва ча
Попи си вач носи леги ти ма ци ју 
коју је у оба ве зи да пока же пре 
него што уђе у дома ћин ство. На 
пред њој стра ни леги ти ма ци је 
нала зи се лого РЗС-а, име и пре-
зи ме попи си ва ча, њего ва фото-
гра фи ја и број лич не кар те. На 
поле ђи ни леги ти ма ци је нала зи 
се овла шће ње за рад.

И зва нич на ста ти сти ка 
про сла ви ла јуби леј
У апри лу ове годи не обе ле же но је 160 годи на зва нич не ста ти-
сти ке у Срби ји. Њеним почет ком сма тра се 1862. годи на, одно-
сно моме нат када је кнез Миха и ло Обре но вић пот пи сао доку-
мент којим се Еко ном ско оде ље ње Мини стар ства финан си ја 
оба ве зу је да води ста ти стич ке посло ве за све гра не држав не 
упра ве. Срп ска земаљ ска ста ти сти ка, пре те ча дана шњег Репу-
блич ког заво да за ста ти сти ку, осно ва на је 1945. годи не.
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у окви ру про јек та „Јача ње 
отпор но сти ста ри јих осо ба 
и осо ба са инва ли ди те том 
током кри зе ковид 19 и буду-
ћих кри за“ Црве ни крст срби-
је обја вио је позив на тен дер 
на који до 15. сеп тем бра ове 
годи не могу кон ку ри са ти 
орга ни за ци је цивил ног дру-
штва, чла ни це мре жа орга ни-
за ци ја које се баве ста ри ји ма 
или осо ба ма са инва ли ди те-
том; локал не орга ни за ци је 
ста ри јих и осо ба са инва ли-
ди те том; и дру ге орга ни за ци-
је цивил ног дру штва ста ри јих 
осо ба и ОсИ у зајед ни ца ма које се баве 
јав ним заго ва ра њем и соци јал ном инклу-
зи јом.

про јек ти који ма ће орга ни за ци је цивил-
ног дру штва кон ку ри са ти на овом тен де ру 
тре ба ло би да се баве јед ном од сле де ћих 
актив но сти или њихо вом ком би на ци јом: 
заго ва рач ким ини ци ја ти ва ма веза ним за 
локал не јав не поли ти ке; пру жа њем основ-

них волон тер ских услу га малог оби ма за 
ста ри је осо бе и осо бе са инва ли ди те том; 
при пре мом мате ри ја ла за локал ни и наци-
о нал ни дија лог о јав ној поли ти ци; поди-
за њем јав не све сти и еду ка ци јом на тему 
соци јал не инклу зи је ста ри јих осо ба и осо-
ба са инва ли ди те том, актив ног ста ре ња и 
волон ти ра ња; кул тур ним актив но сти ма уз 
уче шће ста ри јих осо ба и ОсИ; као и при-
ла го ђа ва њем дру штве ног окру же ња које 

није доступ но осо ба-
ма са инва ли ди те том 
како би се подр жа ло 
њихо во укљу чи ва ње у 
зајед ни цу.

На тен де ру је могу ће 
кон ку ри са ти и са дру-
гим про јек ти ма који 
„очи глед но допри но се соци јал ној инклу-
зи ји ста ри јих и осо ба са инва ли ди те том“, и 
они ће тако ђе бити про це ње ни зајед но са 
оста лим пред ло зи ма, али набро ја не актив-
но сти ипак тре ба да буду глав ни фокус ових 
микропро је ка та.

Мак си мал но одо брен буџет по про јек ту 
на овом кон кур су је 5.700 евра.

про је кат „Јача ње отпор но сти ста ри јих 
осо ба и осо ба са инва ли ди те том током 
кри зе ковид 19 и буду ћих кри за“ тро го-
ди шња је ини ци ја ти ва у реги о ну Запад-
ног Бал ка на, коју коор ди ни ра Црве ни 
крст срби је, а подр жа ва ју Европ ска уни ја, 
Аустриј ска раз вој на аген ци ја и аустриј ски 
Црве ни крст. 

 Г. О.

Игор Миро вић, пред сед ник покра јин-
ске вла де, уру чио је 9. авгу ста уго во-
ре о доде ли бес по врат них сред ста ва 

за купо ви ну нове опре ме пред став ни ци ма 
43 при вред на дру штва, за шта је из покра-
јин ског буџе та издво је но 239 мили о на 
дина ра.

пре ма њего вим речи ма, тре ћи на ком па-
ни ја који ма су сред ства одо бре на нала зи 
се у општи на ма из тре ће кате го ри је раз-
ви је но сти: Али бу на ру, тите лу, Чоки, Белој 
Цркви, Ири гу, Кови ну, Оџа ци ма, Жабљу, 
Бачу и Малом Иђо шу.

– Зајед но са овим пред у зе ћи ма инве-
сти ра ће мо укуп но 650 мили о на дина ра у 
набав ку нове опре ме. Жели мо да подр жи-
мо дома ће пред у зет ни ке и да на тај начин 
очу ва мо укуп ну еко но ми ју наше земље. 
пред у зет ни ци су основ на раз вој на полу-
га и носи о ци при вре де вој во ди не и сто га 
ћемо наста ви ти са подр шком овом сек то ру 
– рекао је Игор Миро вић.

пред сед ник покра јин ске вла де је додао да 
је од осни ва ња Буџет ског фон да за спро во-
ђе ње мера раз вој не еко ном ске поли ти ке Ап 
вој во ди не 2017. годи не, доде ље но 790 мили-
о на дина ра за 146 пред у зе ћа за ову наме ну, 
док је за отва ра ње нових рад них места доде-
ље но 800 мили о на дина ра 61 пред у зе ћу.

Када је реч о при вред ним кре та њи ма, 
пре ма Миро ви ће вим речи ма, у првих шест 
месе ци ове годи не у обла сти инду стриј ске 
про из вод ње у одно су на исти пери од про-
шле годи не забе ле жен је раст од 3,3 про-
цен та на нивоу срби је, док је у вој во ди ни 
раст изно сио 7,4 про цен та.

Овом при ли ком је истак ну то и то да су 
на нивоу вој во ди не забе ле же ни охра бру-
ју ћи пода ци и у сек то ри ма гра ђе ви нар ства, 
тури зма, уго сти тељ ства и трго ви не. пред-

сед ник покра јин ске вла де је нагла сио и да 
посеб но охра бру је пода так да је у дру гом 
квар та лу 2022. годи не у вој во ди ни запо сле-
но 4.728 осо ба више у одно су на исти пери-
од про шле годи не.

Доде ли уго во ра о бес по врат ним сред-
стви ма при вред ни ци ма при су ство ва ли су и 
дирек тор Раз вој не аген ци је вој во ди не Дар-
ко Буље ше вић и пред сед ник при вред не 
комо ре вој во ди не Бошко вучу ре вић.

М. Мек те ро вић

ПОКРА јиН сКА влА ДА ДОНи РА лА ПРи вРЕД Ни ци мА 239 мили О НА ДиНА РА

Помоћ за купо ви ну нове опре ме

Игор Миро вић уру чу је уго во ре при вред ни ци ма

КОН КУРс цРвЕНОГ КРстА сРБи јЕ зА ОРГА Ни зА ци јЕ цивил НОГ ДРУ ШтвА

Допри нос соци јал ној инклу зи ји Оси и ста ри јих
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Међу на род ни окру гли сто „Локал на 
само у пра ва: како из кру га нераз-
ви је них”, одр жан је 30. јула у Дому 

кул ту ре у Кња жев цу. Раз го ва ра ло се о про-
на ла же њу одр жи вог реше ња за уна пре ђе-
ње раз во ја недо вољ но раз ви је них општи на 
из обла сти еко но ми је и дру штва, а уче ство-
ва ли су пред став ни ци науч них зајед ни ца из 
срби је, Бугар ске и север не Маке до ни је.

скуп је орга ни зо вао Каби нет мини стра 
за раз вој недо вољ но раз ви је них општи на, 
Нови це тон че ва, и то је био дру ги окру гли сто 
на тему „Локал на само у пра ва: како из кру га 
нераз ви је них”. про шле годи не скуп је одр жан 
на вла син ском језе ру, општи на сур ду ли ца.

Како је стра те шки циљ вла де срби је 
оспо со бља ва ње свих нераз ви је них и дева-
сти ра них општи на за њихо во ква ли тет но 
функ ци о ни са ње, одлу че но је да се ово го-
ди шњи скуп одр жи у Кња жев цу јер је ова 
општи на јед на од 44 које спа да ју у круг 
изра зи то недо вољ но раз ви је них општи на 
пре ма уред би вла де из 2014. годи не.

За скуп у Кња жев цу при ре ђен је и Збо-
р ник радо ва који обу хва та све ове теме. 
Ауто ри збор ни ка, Јеле на три фу но вић и др 
саша Ђор ђе вић, има ли су наме ру да се ука-

же на нај ва жни је про бле ме нераз ви је них 
општи на у срби ји.

– Има мо мул ти ди сци пли нар ни при ступ 
сло же ним про бле ми ма раз во ја нераз ви-
је них под руч ја и у срби ји и у Бугар ској и у 
Маке до ни ји. у збор ни ку је 15 радо ва углед-
них ака де ми ка из ове три земље који се 
баве раз ли чи тим аспек ти ма реги о нал ног 
раз во ја, првен стве но ука зу ју ћи на могу-

ће путе ве изла ска из кру га нераз ви је них 
– рекао је Бобан сто ја но вић, про фе сор на 
Еко ном ском факул те ту у Нишу.

пре ма одлу ци вла де срби је, у нераз ви је-
не општи не свр ста не су 44 локал не једи ни-
це које пре ма сте пе ну раз ви је но сти спа да ју 
у четвр ту гру пу, чији је сте пен раз ви је но сти 
испод 60 одсто репу блич ког про се ка.

И. В. Вули кић

Град ско удру же ње пен зи о не ра срем ске 
Митро ви це, уз подр шку гра да, орга ни зо-
ва ло је 3. авгу ста ове годи не реги о нал ну 
Мини олим пи ја ду спор та, здра вља и кул-
ту ре тре ћег доба за срем ски округ. так ми-
че ње је одр жа но у спорт ско-рекре а тив ном 
цен тру „пин ки”.

Над ме та њу су, изме ђу оста лих, при-
су ство ва ли и гра до на чел ни ца срем ске 
Митро ви це све тла на Мило ва но вић и 
пред став ни ци Фили ја ле РФ пИО срем ска 
Митро ви ца. све вре ме ту је била и патро-
на жна слу жба Дома здра вља, која је на тај 
начин пру жа ла подр шку так ми ча ри ма.

Олим пи ја ду је пра тио и богат кул тур но-
умет нич ки про грам.

Над ме та ње се одви ја ло у чети ри дисци-
пли не: пика ду, кошар ци, фуд ба лу и шта-
фет ном брзом хода њу. На олим пи ја ди је 
уче ство ва ло седам еки па из шест општи-
на са тери то ри је срем ског окру га и гра да 
срем ска Митро ви ца, а так ми ча ри су пока-
за ли изу зет ну спрем ност за сво је годи не и 
тру ди ли се да постиг ну што боље резул та те.

све у куп ни побед ник Мини олим пи ја-
де срем ског окру га је еки па Инђи је, дру го 
место при па ло је еки пи ста ре пазо ве, а тре-
ће дома ћи ни ма, срем ској Митро ви ци. За 
постиг ну те резул та те доде ље не су захвал-
ни це и пеха ри.

– Када је так ми чар ски део завр шен, у клу-
бу пен зи о не ра на сави наста вље но је дру-
же ње уз ручак, музи ку, игру и песму – рекла 
је Мир ја на тре ска ни ца, пред сед ни ца удру-
же ње пен зи о не ра срем ске Митро ви це.

Нај у спе шни ји на реги о нал ном так ми че-
њу пред ста вља ли су срем на покра јин ском 
над ме та њу у Зре ња ни ну.

Г. О.

мЕЂУ НА РОД Ни ОКРУ Гли стО  У КњА ЖЕ вцУ

Како из кру га нераз ви је них

миНи Олим Пи јА ДА тРЕ ћЕГ ДОБА сРЕм сКОГ ОКРУ ГА

инђи ја нај у спе шни ја

Скуп у Књажевцу посвећен развоју локалне самоуправе
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прва олим пи ја да спор та, 
здра вља и кул ту ре пен зи-
о не ра вој во ди не, на којој 

је уче ство ва ло 120 так ми ча ра из 
22 еки пе из свих већих гра до ва 
и општи на у покра ји ни, одр жа на 
је 15. авгу ста ове годи не у зре ња-
нин ској хали „Меди сон“. Олим-
пи ја ду је орга ни зо ва ло Град ско 
удру же ње пен зи о не ра (Гуп) 
Зре ња нин на челу са пред сед ни-
ком слав ком Шућу ро ви ћем, а у 
сарад њи са саве зом пен зи о не ра 
срби је (сАпЕНс), саве зом пен зи-
о не ра вој во ди не (спв) и локал-
ном само у пра вом. пред сед ник 
Орга ни за ци о ног одбо ра Олим-
пи ја де био је симо сала пу ра, гра-
до на чел ник Зре ња ни на.

Над ме та ња су пра ти ли и проф. 
др Андре ја савић, пред сед ник 
сАпЕНс-а, Мом чи ло вук са но вић, 
заме ник пред сед ни ка сАпЕНс-а, 
Милан Нена дић, пред сед ник 
спв, Дејан Дими три је вић, дирек-
тор Фили ја ле РФ пИО Зре ња нин.

уче сни ци су се так ми чи ли у 
чети ри дисци пли не: пика ду, фуд-
ба лу − шути ра њу пена ла на мале 
голо ве, кошар ци – изво ђе њу сло-
бод них баца ња, и брзом хода њу. 
сва так ми че ња су се одви ја ла 
у фер и спорт ској атмос фе ри, 
пред буд ним очи ма и уз аси-
стен ци ју око три де сет волон те-
ра, коле га пен зи о не ра, чла но ва 
Гуп Зре ња нин. побед ник прве 
Олим пи ја де спор та, здра вља и 
кул ту ре пен зи о не ра вој во ди не 
у укуп ном пла сма ну је пето чла-
на еки па дома ћи на Зре ња нин I, 

дру го пла си ра на је била еки па 
Зре ња нин II, а на тре ћем месту 
еки па Нови сад, саста вље на од 
чла но ва удру же ња пен зи о не ра 
гра да Новог сада.

− већ се под ра зу ме ва да је 
бавље ње спорт ско-рекре а тив-
ним актив но сти ма од вели ког 
зна ча ја за нас који живи мо тре ће 
доба, али ово га пута на Олим пи-
ја ди обу хва ти ли смо и кул тур-
не актив но сти кроз књи жев ни 
кон курс на којем смо награ ди ли 
пет радо ва из раз ли чи тих обла-
сти књи жев но сти. Орга ни зо ва ли 
смо и изло жбу сли кар ских радо-
ва са коло ни је сли ка одр жа не на 
нивоу вој во ди не. Кроз Олим пи ја-
ду је испу ње на и јед на од основ-
них функ ци ја ова квих мани фе-
ста ци ја, дру же ње пен зи о не ра, 
јер један број ста ри јих живи сам, 
па им је тај сег мент вео ма важан. 
Након спорт ских так ми че ња која 
су се одви ја ла у доброј атмос-
фе ри, уз толе ран ци ју и мало 
нави ја ња, у хоте лу „вој во ди на“ 

поде ље ни су пеха ри и књи жев-
не награ де, уз кра так кул тур но-
умет нич ки про грам, дру же ње и 
музи ку. Нарав но, раз ме ни ли смо 
иску ства о томе како дру ге орга-
ни за ци је реа ли зу ју сво је про гра-
ме и актив но сти − рекао је слав-
ко Шућу ро вић.

проф. др Андре ја савић је 
иста као да су ова ква оку пља ња 
пен зи о не ра про мо ци ја актив-
ног живо та у њихо вој ста ро сној 
доби.

− Ова актив ност удру же ња 
пен зи о не ра је пре по зна та и 
доби ја подр шку од стра не наше 
држа ве. тако ђе, и све фор ме 
ова квих актив но сти, у више ета-
па на нивоу окру га, покра ји не, а 
почет ком сеп тем бра и у Бео гра-
ду, као нај ве ћој град ској орга ни-
за ци ји пен зи о не ра. тем пи ра ли 
смо да се као кру на све га тога од 
28. сеп тем бра до 2. окто бра одр-
жи цен трал на репу блич ка мани-
фе ста ци ја у врњач кој Бањи, 
на којој ће се оку пи ти око 600 

уче сни ка по систе му успе ха на 
тим так ми че њи ма. Обез бе ђе на 
су потреб на финан сиј ска сред-
ства и овај кон цепт је про шао 
све над ле жне орга не у саве зу. 
На реду је 15. Олим пи ја да спор-
та, здра вља и кул ту ре тре ћег 
доба, a у сарад њи са Репу блич-
ким фон дом пИО ми смо ура-
ди ли моди фи ка ци ју так ми че ња, 
тако да је акце нат ста вљен на 
реги о нал ни ниво. Када је реч о 
кул тур ним садр жа ји ма, они су 
опле ме ње ни тако што ћемо ове 
годи не у врњач кој Бањи успе-
ти да оку пи мо и нај у спе шни је 
реги о нал не реви јал не еки пе са 
смо три хоро ва, ликов них коло-
ни ја, књи жев не ства ра о це итд. 
про це њу јем да ћемо прет ход но 
у окви ру ових садр жа ја акти ви-
ра ти око десет хиља да при пад-
ни ка тре ћег доба. у сва ком слу-
ча ју, мора мо се при ла го ди ти и 
епи де ми о ло шким усло ви ма на 
цен трал ној мани фе ста ци ји. Оче-
ку јем и да ћемо уз вели ку подр-
шку РФ пИО, као и до сада, обез-
бе ди ти финан сиј ска сред ства 
за ову врсту стан дар да наших 
нај ста ри јих сугра ђа на – рекао је 
пред сед ник сАпЕНс-а.

Гра до на чел ник Зре ња ни на 
симо сала пу ра је, чести та ју ћи 
при сут ним пен зи о не ри ма на 
успе шно орга ни зо ва ној првој 
Олим пи ја ди вој во ди не, иста као 
да му је била вели ка част да буде 
пред сед ник Орга ни за ци о ног 
одбо ра те мани фе ста ци је.

Миро слав Мек те ро вић

У зРЕ њА Ни НУ ОДР ЖА НА ПРвА Олим Пи јА ДА ПЕН зи О НЕ РА вОј вО Ди НЕ

Дома ћи ни нај бо љи

Олим пи ја да пен зи о не ра Нишав ског 
окру га одр жа на је 17. авгу ста у Меро ши-
ни. уче ство ва ло је седам еки па које су се 
над ме та ле у пика ду, шаху, изво ђе њу пена-
ла, у сло бод ним баца њи ма и у дисци пли-
ни коју су назва ли − пого ди циљ. укуп ни 
побед ник Олим пи ја де је еки па свр љи га, 
дру ги су пен зи о не ри из Меро ши не који су 
бри љи ра ли у шаху, а тре ће место је при-
па ло Нишли ја ма.

Ина че, осим Ниша и Меро ши не, на овој 
сво је вр сној смо три спор та и заба ве уче-

ство ва ла су и удру же ња пен зи о не ра из 
Алек син ца, Ражња, Дољев ца, свр љи га и 
Гаџи ног Хана.

Дан пред ви ђен за спорт ске актив но сти 
пен зи о не ра про те као је без ика квих про-
бле ма. так ми чар ске дисци пли не су, нарав-
но, биле при ме ре не годи на ма ста ри је 
попу ла ци је, међу тим, енту зи ја зам и енер-
ги ја нису ни јед ног тре нут ка мањ ка ли.

− Могло би се чак рећи да и мно го мла-
ђи ма пен зи о не ри могу да буду при мер 
него ва ња живот ног сти ла да је у здра вом 

телу здрав дух − каже вла сти мир Гоцић, 
пред сед ник удру же ња пен зи о не ра гра да 
Ниша.

Он нагла ша ва да се и овај пут пока за-
ло да су пен зи о не ри ма дру же ње и лепа 
и при јат на атмос фе ра мно го важни ји од 
осво је них пое на и пла сма на на так ми че-
њу.

Ово го ди шњу Олим пи ја ду први пут је 
орга ни зо ва ло удру же ња пен зи о не ра гра-
да Ниша и у пла ну је да убу ду ће то буде 
тра ди ци ја. Љ. Г.

Олим Пи јА ДА ПЕН зи О НЕ РА НиШАв сКОГ ОКРУ ГА

Дру же ње важни је од резул та та

Градоначелник Симо Салапура честитао учесницима
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кроз србију

у пожа рев цу је, 29. јула 
ове годи не, у орга ни за ци-
ји саве за инва ли да рада 
срби је, одр жа на три би на 
на којој је гово рио Божи-
дар Цекић, пред сед ник 
сИР срби је и члан саве та 
вла де за пита ња осо ба са 
инва ли ди те том.

Цекић је чла но ве орга-
ни за ци је упо знао са пла-
но ви ма саве за за наред ни 
пери од, док је члан ство 
гово ри ло о про бле ми ма 
са који ма се сусре ће. тре-
нут но нај ве ћи про блем, како су наве-
ли, јесте немо гућ ност набав ке огре ва 
(угља) за зиму. пред сед ник Цекић је 
иста као да ће пред у зе ти све што је у 
њего вој над ле жно сти, али је навео и да 
тре ба има ти раз у ме ва ња за тре нут ну 
ситу а ци ју.

− пред у зе те су све мере да се нађе 
задо во ља ва ју ће реше ње али ипак тре-
ба води ти рачу на о при о ри тет ним уста-
но ва ма и орга ни за ци ја ма које тре ба да 
има ју пред ност – рекао је пред сед ник 
сИР срби је.

Након три би не, одр жа но је и так ми-
че ње инва ли да рада у шаху и пика ду. 
Божи дар Цекић је чести тао свим уче-
сни ци ма а побед ни ци ма уру чио меда-
ље и при зна ња.

Ову про грам ску актив ност саве за 
инва ли да рада срби је финан сиј ски је 
помо гло Мини стар ство за рад, запо-
шља ва ње, борач ка и соци јал на пита ња.

са ску па у пожа рев цу упу ће на је 
подр шка пред сед ни ку Репу бли ке срби-
је Алек сан дру вучи ћу за све што ради и 
пред у зи ма за бољи поло жај срби је и за 
очу ва ње мира. М. Јова но вић

НиШ

Обу ка за него ва те ље  
ста ри јих осо ба

у Нишу је почет ком авгу ста за шест пола зни-
ка поче ла бес плат на обу ка за него ва ње ста ри-
јих осо ба. Обу ка тра је 23 рад на дана од којих 
се шест дана ради тео риј ски део а оста лих 17 је 
наме ње но за реа ли за ци ју кроз прак ти чан рад у 
уста но ва ма соци јал не зашти те.

пола зни ци обу ке су неза по сле на лица са еви-
ден ци је Наци о нал не слу жбе за запо шља ва ње 
у Нишу, а обу ку финан си ра Мини стар ство за 
бри гу о поро ди ци и демо гра фи ју у сарад њи са 
покре том тре ћег доба Ниш.

током тра ја ња обу ке пола зни ци ма је обез-
бе ђе на лите ра ту ра и сани тар ни пре глед. Кроз 
тео риј ски и прак ти чан рад пола зни ци ће сте ћи 
струч но и тео риј ско зна ње а сви који успе шно 
завр ше обу ку доби ће сер ти фи кат да се баве 
зани ма њем него ва те ља за којим у Нишу посто-
ји вели ка потре ба. сер фи ти кат је међу на род но 
при знат.

пока за ло се да пре ква ли фи ка ци је и обу ке 
пред ста вља ју шан су за запо сле ње сред ње и 
ста ри је попу ла ци је која на еви ден ци ји НсЗ чека 
посао. А уста но ва ма које бри ну о ста ри ма и осо-
ба ма са посеб ним потре ба ма недо ста ју струч ни 
људи који ће на нај бо љи начин одго во ри ти зах-
те ви ма те попу ла ци је.

Љ. Гло го вац

уз подр шку саве за пен зи о не ра срби је, 
Општин ска орга ни за ци ја пен зи о не ра 
сме де рев ске палан ке била је орга ни-

за тор и дома ћин пете Олим пи ја де спор та, 
здра вља и кул ту ре поду нав ског окру га. На 
так ми че њи ма су уче ство ва ле по две еки пе 
из сме де рев ске палан ке, вели ке пла не и 
сме де ре ва, укуп но 30 так ми ча ра.

пре све ча ног отва ра ња Олим пи ја де, фол-
клор на сек ци ја пен зи о нер ског КуД „Доња 
Јасе ни ца“ изве ла је игре из Шума ди је, а све 
госте и так ми ча ре поздра вио је сло бо дан 
Б. пан тић, пред сед ник Општин ске орга ни-
за ци ја пен зи о не ра сме де рев ске палан ке. 
Олим пи ја ду је отво рио Мом чи ло вук са но-
вић – Мома Бра да, заме ник пред сед ни ка 
саве за пен зи о не ра срби је.

Олим пи ја да је одр жа на у сали ОШ „Олга 
Мило ше вић“, чији дирек тор Дар ко Дими-
три је вић се потру дио да пен зи о не ри има ју 
одлич не усло ве током так ми че ња у шути-
ра њу на кош, малим голо ви ма, пика ду, 
шаху и брзом хода њу. све у куп ни побед ник 
Олим пи ја де је еки па сме де рев ске палан ке 
1, која ће на Олим пи ја ди у врњач кој Бањи 
пред ста вља ти поду нав ски округ. поред 

сме де рев ске палан ке 1, поду нав ски округ 
пред ста вља ће и репре зен та ци ја ком би но-
ва на од оста лих так ми ча ра.

Дру го место осво ји ла је сме де рев ска 
палан ка 2, тре ћи су били „Деспо ти“ (сме-
де ре во), четвр ти „Миле ни јум“ (вели ка пла-
на), пети „Јери на“ (сме де ре во) и на шестом 
месту еки па „Мора ва“ (вели ка пла на).

Дома ћин иду ће, шесте Олим пи ја де биће 
вели ка пла на, а заста ву је Мио дра гу Мики 
Мило са вље ви ћу, уру чио сло бо дан Б. пан-

тић, пред сед ник пала нач ких пен зи о не ра. 
Инте ре сант но је да је за шахов ску еки пу 
сме де рев ске палан ке играо чуве ни веле-
мај стор осам де се то го ди шњи Душан Рај-
ко вић, док су у свим еки па ма насту па ле и 
пред став ни це леп шег пола.

по завр шет ку над ме та ња, на дру же њу уз 
заку ску, Мом чи ло вук са но вић – Мома Бра-
да похва лио је дома ћи на за одлич ну орга-
ни за ци ју овог спорт ског дога ђа ја.

Сл. Костан ти но вић

У смЕ ДЕ РЕв сКОј ПАлАН ци ОДР ЖА НА Олим Пи јА ДА ПОДУ НАв сКОГ ОКРУ ГА

Палан ча ни иду у врњач ку Бању

сКУП сАвЕ зА иНвА ли ДА РАДА сРБи јЕ У ПОЖА РЕв цУ

три би на и спорт ски сусрет

Божидар Цекић, седи лево



15ГЛАс ОсИГуРАНИКА, 31. август 2022.

у 21. веку, као што је позна то, на гло-
бал ном нивоу поста је све изра же ни ји 
тренд ста ре ња ста нов ни штва. Иако је 

про ду же ње живот ног века одлич на вест, 
неспор но је да ове демо граф ске про ме не 
доно се и иза зо ве, како за поје дин це тако и 
за одре ђе не држав не систе ме. у скла ду са 
тим пред у зи ма ју се раз ли чи те соци јал не и 
еко ном ске мере које би сени о ри ма омо гу-
ћи ле да што дуже буду здра ви, само стал ни 
и да живе што ква ли тет ни јим живо том.

сва истра жи ва ња пока зу ју да је „ста-
ре ње код куће“, осим тога што је по самог 
кори сни ка, њего ву поро ди цу и дру штво 
нај по год ни ја опци ја, ујед но код ста ри јих и 
нај о ми ље ни ја. пре ма јед ној аме рич кој сту-
ди ји, чак 90 одсто ста ри јег ста нов ни штва 
жели да оста не да живи у сво јој кући што 
је могу ће дуже, а ситу а ци ја није дру га чи ја 
ни у европ ским земља ма. сени о ри нај ви ше 
воле да ста рост про ве ду у свом дому чак и 
када има ју неке здрав стве не про бле ме, што 
је пот пу но оправ да но ако узме мо у обзир 
осе ћај неза ви сно сти и удоб но сти који само 
наша кућа може да нам пру жи.

Раз во јем раз ли чи тих спе ци ја ли зо ва них 
услу га које то омо гу ћа ва ју сада је мно го 
лак ше и изве сни је 
да ста ри оста ну у 
свом дому поште ђе-
ни стре са који носи 
про ме на око ли не 
и њихо ве днев не 
рути не и актив но-
сти. Оста нак код 
куће обез бе ђу је да 
оста ну на месту које 
им је позна то и које 
воле, што је на кра ју 
пре суд но за ква ли-
тет живо та.

у све ту се већ 
неко вре ме раз ви ја-
ју про гра ми чији је 
циљ да сени о ри ма 
омо гу ће ком фо ран 
и сигу ран само стал-
ни живот. услу ге тих цен та ра обич но укљу-
чу ју кува ни оброк (и доста ву јела), пра ње 
веша, дру штве не и рекре а тив не актив но-
сти, услу ге фри зе ра. Често су неке од тих 
став ки бес плат не јер се цен три издр жа ва ју 
од дона ци ја. посто је тако ђе и спе ци ја ли зо-
ва не фир ме које ста ри ји ма пома жу у одр-
жа ва њу њихо вог дома.

Доступ ност јед ног топлог обро ка пен-
зи о не ри ма и уоп ште ста ри јим гра ђа ни ма, 
можда изгле да као мала ствар али у скла-
ду са сазна њи ма о важно сти добре исхра не 

за здра вље, наро чи то како ста ри мо, то је 
дефи ни тив но нешто што на днев ном нивоу 
може знат но да побољ ша ква ли тет живо та. 
ста ри ји често нису у могућ но сти да кува-
ју, да иду у набав ку. поне кад је узрок томе 
нару ше но здра вље, оте жа на покре тљи вост, 

лоши ји вид, а поне-
кад, наро чи то код 
оних који су изгу-
би ли воље ну осо бу 
и живе сами, про-
сто губи так жеље 
да спре ма ју оброк 
само за себе.

послед њих годи-
на је, услед све 
ужур ба ни јег живот-
ног сти ла и стал не 
бит ке са вре ме ном, 
зна чај но пора-
сла попу лар ност 
услу жних обје ка та 
који нуде „ручак за 
поне ти“ и у који ма 
сва ко може про-
на ћи нешто за свој 

укус и нов ча ник. Кори сни ци су запо сле ни, 
сту ден ти, али све више и пен зи о не ри. Од 
нашег саго вор ни ка из „Кло па као код куће“ 
из Новог сада сазна ли смо да, на њихо во 
задо вољ ство, вели ки број купа ца чине пен-
зи о не ри и ста ри ји људи. Како наво де, они 
углав ном узи ма ју хра ну за неко ли ко дана, 
ста ве је у фри жи дер и по потре би под гре-
ва ју. Има и оних покрет ни јих који дола зе 
сва ко днев но, да из прве руке виде шта има 
у пону ди. Нај че шћи комен тар ста ри јих који 
се код њих хра не, кажу у „Кло пи“, јесте да им 

се не испла ти да кува ју само за себе. Ипак, 
има и паро ва који дола зе јер „ неће да тро-
ше вре ме на кува ње, већ да ужи ва ју“. у овој 
фир ми још кажу да нема ју посеб не погод-
но сти за пен зи о не ре али се увек тру де да на 
мени ју буду и јела која сва ко себи може да 
при у шти.

сли чан одго вор доби ли смо и из ресто-
ра на „Нати на каши ка“ из Кру шев ца. Како 
је наша саго вор ни ца ука за ла, пен зи о не ри 
чине вели ки део купа ца и нај че шће воле 
сва ко днев но да про ше та ју до неког од 
њихо вих обје ка та и иза бе ру нешто са днев-
ног мени ја. За више дана узи ма ју нај че шће 
пет ком како би има ли ручак и за викенд.

Гото ву кува ну хра ну, раз не врсте сала-
та, меса, вари ва... данас нуде и мно ге дру-
ге кухи ње и ресто ра ни, као и велик број 
супер мар ке та, па су и могућ но сти да се 
про на ђе нешто што одго ва ра вели ке. Иако 
је то ско ро увек, без обзи ра на погод но сти 
које неки од њих нуде пен зи о не ри ма, ску-
пља вари јан та него кад се спре ма код куће, 
веро ват но се може бар поне кад при у шти ти 
задо вољ ство кува ног обро ка без тру да и 
напо ра.

побољ ша ње ква ли те та живо та људи је 
нешто чему се кон стант но тежи, а како су 
сени о ри важан и све број ни ји део ста нов-
ни штва, потреб но је да се акце нат више 
ста вља на раз вој про гра ма и систе ма који 
ће им олак ша ти живот, али и омо гу ћи-
ти да оства ру ју соци јал не кон так те, баве 
се физич ким актив но сти ма и воде живот 
који, иако је дру га чи ји од оног у мла ђим 
годи на ма, по свом ква ли те ту не оду да ра 
мно го од њега.

Дра га на Лукић Лазо вић

НиГ ДЕ НијЕ КАО КОД КУћЕ

мала помоћ за добро ста ре ње

Днев ни цен тар
Удру же ње пен зи о не ра гра да Новог Сада, 
вође но иде јом да обез бе ди пен зи о не ри-
ма место где ће моћи да доби ју помоћ и 
одре ђе не услу ге, осно ва ло је пре неко ли ко 
годи на свој Днев ни цен тар. Овде пен зи о не-
ри (изме ђу 50 и 60 их сва ко днев но посе ти 
Цен тар) могу да уз чај или кафу ужи ва ју 
у раз го во ру са људи ма слич них инте ре-
совања, бес плат но уче ству ју у раз ли чи тим 
спо рт ско-рекре а тив ним актив но сти ма, 
кул тур но-умет нич ким ради о ни ца ма, изме-
ре крв ни при ти сак и ниво шеће ра у крви, да 
доби ју раз не дру ге саве те и помоћ која им је 
нео п ход на, али и да кори сте услу ге фри зе ра 
и кро ја ча по сим бо лич ним цена ма.
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кроз србију

Фести вал кул ту ре мла дих 
срби је више од пола 
века дово ди на оба ле 

тимо ка, у Кња же вац, мла дост и 
тален те из целе земље. Ово го-
ди шњи, 61. фести вал отво рио је 
пред сед ник општи не Кња же вац 
Милан Ђокић речи ма да је то 
„фести вал за леп шу и срећ ни ју 
срби ју”.

– Мало је гра до ва у срби ји, па 
и у Евро пи, који се могу похва-
ли ти да има ју фести вал са тра-
ди ци јом дугом више од пола 
века као што је Кња же вац. Гене-
ра ци је и гене ра ци је умет ни ка 
из чита ве срби је почи ња ле су 
кари је ру и ста са ва ле упра во 
на кња же вач ком фести ва лу – 
рекао је Ђокић.

Фести вал кул ту ре мла дих 
срби је одр жан је од 18. до 26. 
јула на пла тоу испред Дома кул-
ту ре поред свр љи шког тимо ка, 
на Лет њој позор ни ци и у Гур гу-
со вач кој кули. уче ство ва ло је 
више од хиља ду мла дих ства-
ра ла ца из целе срби је, а про-
грам је, као и сва ке годи не, био 
саста вљен од њихо вих нај бо-
љих оства ре ња.

Ова мул ти кул ту рал на репу-
блич ка смо тра од 1962. годи не 
омо гу ћа ва изво ђе ње и пре зен-
та ци ју ства ра ла штва мла дих у 

обла сти музи ке, хор ског пева-
ња, књи жев но сти, реци та тор-
ства, дра ме, фил ма, фол кло ра, 
модер ног пле са, бале та, умет-
нич ке фото гра фи је, омла дин-
ске кари ка ту ре, стри па и видео 
ства ра ла штва.

уче сни ци фести ва ла су мла-
ди до 30 годи на ста ро сти, који 
се баве врхун ским ама те ри-
змом. За 60 годи на посто ја ња, 
више од 60.000 мла дих ства-
ра ла ца срби је доно си ло је на 
фести вал ску позор ни цу рас кош 

тален та и мла да лач ког неми ра, 
занос и уме ће умет нич ког ства-
ра ња.

покро ви те љи фести ва-
ла били су општи на Кња же-
вац и Мини стар ство кул ту ре 
и инфор ми са ња, а извр шни 
орга ни за тор Дом кул ту ре Кња-
же вац. Гости фести ва ла били 
су број ни умет ни ци који су за 
посе ти о це при ре ди ли кон цер-
те, изло жбе и про мо ци је књи га.

важан део фести ва ла је и 
так ми че ње мла дих песни-

ка „тимоч ка лира”. пред ста-
вља ње књи ге пое зи је про-
шло го ди шњег побед ни ка, 
Анђе ле Ђокић из Бео гра да, 
„страх од река”, одр жа но је 
26. јула испред Дома кул ту-
ре, као и финал но песнич ко 
вече „тимоч ка лира 61. ФКМс”. 
Награ ду „тимоч ка лира” доде-
љу је Радио Бео град 2, а ове 
годи не то при зна ње је при па-
ло Нема њи ћур чи ћу из Новог 
сада за песму „Моно лит”.

Дра гић Ђор ђе вић

про гла ше њем побед ни ка 
и кон цер ти ма на цен трал ној 
позор ни ци у Гучи, завр шен је 
61. Дра га чев ски сабор тру ба ча 
који је тра јао од 5. до 7. авгу ста 
2022. побед ник ово го ди шњег 
сабо ра је орке стар Боја на 
Крсти ћа из вла ди чи ног Хана, а 
прва тру ба Дра га че ва је Елвис 
Бај ра мо вић из Бој ни ка.

смо тра тру ба штва и народ-
ног ства ра ла штва ове годи не 
оку пи ла је вели ки број посе-
ти ла ца, а орга ни за то ре раду је 
што се сабор вра ћа извор но-
сти и попу лар но сти какву је 
нека да имао, као нај ве ћа кул-
тур но умет нич ко тури стич ка 
мани фе ста ци ја у срби ји.

Неиз о став ни део сабор ског 
про гра ма је при каз дра га чев-
ске свад бе из 19. века, како се 
нека да одла зи ло по мла ду и 

који су ста ри свад бар ски оби-
ча ји, нарав но у прат њи тру ба ча. 
то је део атмос фе ре која госте у 
тру бач ку варо ши цу при вла чи 
већ више од шест деце ни ја.

у Гучу су због такве атмос фе-
ре и ове годи не сти гли гости 
из Шпа ни је, Немач ке, пољ ске, 
пор ту га ли је и зема ља окру же-
ња. Музи ка их пове зу је и лако 

се спо ра зу ме ва ју без обзи ра 
којим јези ком гово ре.

– сабор је сва ка ко покре тач 
раз во ја тури зма у нашој општи-
ни, нешто што нас чини пре по-
зна тљи вим. Дра га чев ски сабор 
тру ба ча је буквал но наци о нал-
ни бренд. Мислим да је зна ча јан 
за кул тур ни раз вој чита ве срби-
је, јер је то једин стве на мани-
фе ста ци ја на овим про сто ри ма, 
чак и на Бал ка ну, када је у пита-
њу ова ква врста музи ке – каже 
Мари ја на Луко вић из тури стич-
ке орга ни за ци је Дра га че ва.

у вре ме сабо ра Гуча три 
дана не спа ва. Гости ужи ва ју 
свим чули ма, у зву ци ма тру бе, 
у шаре ни лу срп ске тра ди ци је 
и кул ту ре, у бога том про гра му 
на сабор ским позор ни ца ма, па 
и у уку си ма срп ских спе ци ја ли-
те та. Р. М.

ФЕсти вАл КУл тУ РЕ млА ДиХ сРБи јЕ – КњА ЖЕ вАц

смо тра врхун ске умет но сти

Нема ња Ћур чић из Новог Сада са награ дом „Тимоч ка лира” за 2022. годи ну

ОДР ЖАН 61. ДРА ГА ЧЕв сКи сАБОР тРУ БА ЧА

Повра так извор но сти
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три на е ста мани фе ста ци ја 
„Дани купи не 2022” одр жа на 
је 30. јула, на Огње ну Мари-
ју, у Руји шни ку код трсте ни ка. 
Орга ни за тор овог оку пља ња 
била је Месна зајед ни ца Руји-
шник а покро ви те љи општи на 
трсте ник и Народ ни уни вер зи-
тет. Ово го ди шње „Дане купи не” 
пра ти ла је обил на киша која је 
доне кле оме ла изво ђе ње пла-
ни ра ног про гра ма.

Мани фе ста ци ју је све ча но 
отво ри ла пред сед ни ца општи-
не трсте ник Миле на турк (на 
слици) која је поздра ви ла при-
сут не и нагла си ла да општи на 

подр жа ва ова кве мани фе ста-
ци је. усле ди ло је тра ди ци о нал-
но сече ње слав ског кола ча, а 
ово го ди шњи кола чар Небој ша 
Мила ди но вић пре дао је ту част 
за наред ну годи ну Алек сан дру 
Јова но ви ћу.

у име орга ни за то ра, пред сед-
ник МЗ Руји шник Мило рад Мар-
ко вић захва лио је сви ма који су 
подр жа ли и помо гли одр жа ва-
ње „Дана купи не 2022”.

Купи не и про из во де од купи на 
– слат ко, кола че, купи но во вино, 
сок, изло жи ло је десет изла га-
ча. пре ма оце ни жири ја, нај бо-
ље про из во де има ла је Лели ца 

Јова но вић, која је поред купи на 
пону ди ла и слат ко од купи на, 
купи нов сок, вино, а нај ква ли-
тет ни је купи не Мари на перић.

у кул тур но-умет нич ком про-
гра му уче ство ва ли су КуД „све-
ти Нико ла” из трсте ни ка и КуД 

„Медве ђа” из Медве ђе. Иза-
бра на је и мис Купи ни ја де, а 
дома ћин је уру чио захвал ни це 
инсти ту ци ја ма и поје дин ци ма 
који су помо гли орга ни за ци ју 
мани фе ста ци је у Руји шни ку.

Д. Ива но вић

вла со ти нач ко вино гор је било је по 
повр ши ни међу нај ма њи ма на под-
руч ју нека да шње Југо сла ви је, али је и 

даље позна то по ква ли тет ним вини ма. тако 
се и овог авгу ста, на оба ла ма вла си не, на 
36. вин ском балу оку пи ло и ста ро и мла до 
из више гра до ва срби је и зема ља у окру же-
њу.

Ово го ди шњи сусрет вина ра, вино гра да-
ра и љуби те ља вина имао је изу зет но богат 
кул тур но-забав ни али и струч ни саве то дав-
ни про грам.

про гла ше ње нај бо љих вина ра је врху-
нац дво днев не мани фе ста ци је којом се у 
вла со тин цу деце ни ја ма негу је тра ди ци ја 
про из вод ње вина. пре ма оце на ма жири ја 
36. вин ског бала, Ненад Митић из вла со тин-
ца ове годи не напра вио је нај бо ље мла до 
бело вино, a у кате го ри ји тра ди ци о нал них 
белих вина побе дио је Дејан Нови чић из 
Гор ње Лом ни це. Награ да за нај бо ље тра ди-
ци о нал но црве но вино при па ла је Јова ну 
печен ко ви ћу из вла со тин ца, док су лау ре-
а ти у кате го ри ји врхун ских црве них вина 
Нови ца Ђокић и Нови ца петро вић, тако ђе 
из вла со тин ца.

у око ли ни ове варо ши више нема вино-
гра да у повр ши на ма какве су нека да биле, 
али охра бру је то да је на ово го ди шње так ми-
че ње сво ја вина доне ло шест нових вина ра.

Бра ти слав петро вић, пред сед ник општи-
не вла со тин це, иста као је да, изме ђу оста-
лог, и због тога локал на само у пра ва подр-
жа ва вин ски бал.

– Циљ нам је да се под се ти мо ста ре сла ве 
вла со ти нач ког вино гор ја, али и да охра бри-
мо и подр жи мо мла де вина ре и вино гра да-

ре у обно ви заса да и пра вље њу дома ћих 
вина – иста као је петро вић.

И на ово го ди шњој мани фе ста ци ји одр-
жа но је тра ди ци о нал но кува ње вино гра-
дар ске јани је, које годи на ма негу је пла-
ни нар ско-тури стич ко дру штво „Морич” из 
вла со тин ца. Орга ни зо ва но је и пли ва ње за 
„злат но вино гра дар ско бурен це”, у коме је, 
у кон ку рен ци ји од чак 40 так ми ча ра, побе-
дио осам на е сто го ди шњи Нема ња Дави нић.

у пра те ћем делу мани фе ста ци је про гла-
ше ни су и побед ни ци так ми че ња за нај леп-
шу песму и нај леп шу кари ка ту ру на тему 
вина и вино гор ја.

На кон кур су за нај леп шу песму награ-
ђе ни су Љиља на там бу рић из Кру шев ца и 
бра ћа срба такић и петар такић из вла со-
тин ца. по оце ни струч ног жири ја, нај леп шу 
кари ка ту ру на тему вина ура дио је Муха мед 
Ђер лек из Новог паза ра. Дру го место при-
па ло је Зора ну Михај ло ви ћу из Бео гра да, 

а тре ће Јова ну спа си ћу из вла со тин ца. За 
„боги њу вина”, одно сно нај леп шу девој ку 
вин ског бала, про гла ше на је Мили ца Здрав-
ко вић из вла со тин ца.

у струч ном делу мани фе ста ци је, струч-
ња ци из леско вач ке пољо при вред не саве-
то дав не струч не слу жбе мла дим вина ри ма 
и вино гра да ри ма ука за ли су на нова сазна-
ња у овој обла сти. Општи закљу чак је да се, 
после деце ни ја стаг ни ра ња, у вла со тин цу 
поно во може попи ти добро дома ће вино, а 
за похва лу је и то што га мла ди дома ћи ни 
при пре ма ју ува жа ва ју ћи пре по ру ке стру ке.

И ове годи не уз лепо уре ђе не тезге три-
де се так изла га ча вина на Неши ће вом кеју у 
цен тру вла со тин ца било је мно штво вино-
пи ја и гур ма на, љуби те ља јани је, пома ло 
забо ра вље не хра не, и слат ки ша при пре-
мље них од мла дог вина. Мани фе ста ци ју је 
пра тио и богат забав ни и музич ки про грам.

Томи слав Сте ва но вић

тРи НА Е стА КУПи Ни јА ДА У РУји ШНи КУ

Купи ни у част

зАвР ШЕН 36. „виН сКи БАл” У влА сО тиН цУ

Повра так доброг дома ћег вина

Победници овогодишњег надметања винара
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погледи

Како наво ди Међу на род ни 
часо пис за гери ја триј ску 
пси хи ја три ју, у недав ној, 

нај ве ћој онлајн сту ди ји до сада 
– са више од 19.000 уче сни ка у 
про тект истра жи ва њу које су 
пред во ди ли уни вер зи тет Екс-
е тер и Кингс колеџ у Лон до ну 
– утвр ђе но је да, јед но став но 
рече но, што су ста ри ји од 50 
годи на редов ни је реша ва ли 
заго нет ке као што су укр ште не 
речи и судо ку, то је касни је боље 
функ ци о ни сао њихов мозак.

Истра жи ва чи су замо ли ли уче-
сни ке сту ди је да нај пре при ја ве 
коли ко често се баве заго нет ка ма 
речи и бро је ва а затим су испи та-
ни ци сва ко днев но током неде љу 
дана испу ња ва ли детаљ не онлајн 
ког ни тив не тесто ве осе тљи ве 
на мере ње про ме на у функ ци-
ји мозга. Резул та ти тести ра ња су 
откри ли да су уче сни ци који су се 
редов ни је бави ли заго нет ка ма, 
боље оба вља ли задат ке про це не 
пажње, закљу чи ва ња и пам ће ња.

пре ма речи ма др Ен Кор бет, са 
Меди цин ског факул те та уни вер-
зи те та у Екс е те ру, која је води ла 
истра жи ва ње, пока за ло се да 
што су људи чешће реша ва ли 
мозга ли це као што су укр ште не 
речи и судо ку, то је њихов учи-
нак био бољи у низу зада та ка 
који про це њу ју пам ће ње, пажњу 
и резо но ва ње. побољ ша ња су 
посеб но била очи глед на у брзи-
ни и тач но сти, а у неким обла-
сти ма напре дак је био изу зе тан: 
када је реч о тесто ви ма за мере-
ње крат ко роч ног пам ће ња, људи 
који редов но реша ва ју судо ку 

или укр ште ни цу има ли су учи нак 
као да су у про се ку осам годи на 
мла ђи од оних који то не чине, 
док је у неким тести ра ним обла-
сти ма функ ци ја мозга љуби те ља 
укр ште ни ца била екви ва лент на 
и десет годи на мла ђим осо ба ма.

Не може мо рећи да реша ва ње 
ових заго нет ки нужно сма њу је 
ризик од демен ци је у касни јој 
живот ној доби, нагла си ла је др 
Кор бет, али ово истра жи ва ње 
подр жа ва прет ход не нала зе 
који ука зу ју да редов на упо тре-
ба сла га ли ца са речи ма и бро је-
ви ма пома же да наш мозак дуже 
ради боље.

у истра жи ва њу су уче ство ва ли 
испи та ни ци од 50 до 93 годи не 
ста ро сти, а љуби те љи заго не та-
ња пости гли су боље резул та те 
у свих 10 тесто ва. Клајв Балард, 
који на Меди цин ском факул те ту 
уни вер зи те та у Екс е те ру пре да је 
о боле сти ма пове за ним са ста-
ре њем, каже да се про тект пока-
зао као јед на од нај у збу дљи ви јих 
истра жи вач ких ини ци ја ти ва ове 
деце ни је, јер нам је омо гу ћио да 
боље раз у ме мо како мозак ста-
ри и како може мо да сма њи мо 
ризик од демен ци је.

Мозак се састо ји од мно го 
веза, наво де ови истра жи ва чи, 
које мора мо редов но да кори-
сти мо у актив но сти ма попут 
укр ште ни ца и сла га ли ца како 
их не бисмо изгу би ли. Одно-
сно, наста вак актив не упо тре бе 
наших „вију га” побољ ша ће капа-
ци тет мозга и њего ву при ла го-
дљи вост, а за то је довољ на и 
јед на укр ште ни ца днев но.

позна то је да вер бал не спо-
соб но сти има ју тен ден ци ју да 
се побољ ша ва ју с годи на ма, те у 
ста ри јем добу може мо да буде-
мо бољи у игра ма које се одно се 
на речи, док, с дру ге стра не, неке 
ког ни тив не вешти не – мен тал на 
брзи на, фоку си ра ње, игно ри са-
ње оме та ња – често опа да ју како 
ста ри мо. Због тога је важно да и 
у сред њим годи на ма иза зи ва мо 
свој мозак овим врста ма зада-
та ка јер сва ки такав анга жман, 
како кажу науч ни ци, биће одбој-
ник од ког ни тив ног пада у ста-
ро сти. Како сла га ли це/укр ште-
ни це зах те ва ју више стру ке визу-
ел но-про стор не ког ни тив не 
про це се, ова сту ди ја суге ри ше 
и да се корист од анга жо ва ња у 
миса о но зах тев ним актив но сти-
ма не аку му ли ра крат ко роч но 
већ има дуго роч не ефек те. уло-
га укр ште них речи у спре ча ва-
њу ког ни тив ног опа да ња је од 
посеб ног зна ча ја с обзи ром на 
њихо ву широ ку и лаку доступ-
ност (нови не, књи ге, интер нет) и 
мини мал не тро шко ве.

Ове иде је се запра во одно се 
на оно у чему ужи ва те и чему 
тежи те током свог живо та, наво-
де гери ја триј ски пси хо ло зи, јер 
људи који бри ну о себи ради је 
желе да се анга жу ју него да не 
раде ништа.

И сту ди ја ста ре ња која је, 
доду ше на знат но мањем узо р ку, 
пре неко ли ко годи на у Бронк су 
(Њујорк) испи ти ва ла ове рела-
ци је, пока за ла је врло слич не 
резул та те. у њој је ини ци јал но 
пра ће но 488 ког ни тив но нетак-

ну тих поје ди на ца који живе у 
зајед ни ци, а кли нич ке и ког ни-
тив не про це не, мере не Бушке-
о вим тестом селек тив ног под-
се ћа ња, врше не су сва ких 12-18 
месе ци. сту ди ја је пока за ла да је 
актив но реша ва ње укр ште них 
речи, неза ви сно од нивоа обра-
зо ва ња, одло жи ло поче так убр-
за ног опа да ња пам ће ња за чак 
2,5 годи не код осо ба код којих се 
касни је раз ви ла демен ци ја.

Иако, дакле, нема дока за да ће 
укр ште не речи и дру ге мозга ли-
це сигур но зау ста ви ти мен тал ни 
пад или демен ци ју, прак ти ко ва-
ње ова квих актив но сти током 
живо та може пове ћа ти мен тал не 
спо соб но сти те ће оне дости ћи 
вишу пола зну тач ку пре евен-
ту ал ног пада. Ако пад кре не од 
вишег нивоа ког ни тив них спо-
соб но сти, веро ват но ће бити 
потреб но и више вре ме на да се 
спу сти на ниво који је при ме тан 
или оме та функ ци о ни са ње, пише 
истра жи вач ки тим Екс е те ра.

Одла га њу почет ка демен ци је, 
осим наве де ног, у изве сној мери 
могу допри не ти и дру ге ког ни-
тив но сти му ла тив не актив но сти 
у сло бод ном вре ме ну – чита ње, 
игра ње дру штве них ига ра или 
сви ра ње неког музич ког инстру-
мен та. поред све га тога, да под-
се ти мо и на оно нај о чи глед ни је: 
подр шка здра вом мозгу како 
ста ри мо јесте и добра физич ка 
фор ма, здра ва и изба лан си ра на 
исхра на, да не пуши мо, да пије мо 
само у скла ду са пре по ру че ним 
смер ни ца ма, и да слу ша мо саве-
те лека ра. М. Јова но вић

ДА ли УКР ШтЕ Ни цЕ мОГУ ДА УсПО РЕ мЕН тАл НО стА РЕ њЕ

тре нинг за мозак
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Несва ки да шња 
кам па ња поре ске  
упра ве Јапа на:  
под сти ца ње мла дих 
да кон зу ми ра ју више 
алко хо ла и тако 
попра ве држав не 
финан си је

Демо граф ски про бле ми 
Јапа на – њего во рапид но 
ста ре ње и сма њи ва ње 

ста нов ни штва – пред мет су гло-
бал не пажње као лабо ра то ри ја 
у којој се про у ча ва ју про бле ми 
„сре бр них еко но ми ја“, дру шта-
ва која су изло же на демо граф-
ском наза до ва њу. Нај но ви ји 
повод за свет ски публи ци тет је 
јед на кам па ња тамо шње поре-
ске упра ве са нео бич ним сло га-
ном: „Живео саке“ („Sake Viva“).

саке је тра ди ци о нал но и 
попу лар но алко хол но пиће 
Јапа на ца које се доби ја фер-
мен та ци јом пирин ча и по садр-
жа ју алко хо ла је изме ђу пива и 
вина. саке је оба ве зан део вер-
ских, поро дич них и дру штве-
них свет ко ви на, али и на мени ју 
модер них баро ва који гости ма 
нуде и све оно што је дошло са 
Запа да: од пива до виски ја.

повод за кам па њу „Живео 
саке“ је фискал ни: јапан ски 
„миле ни јал ци“ (они рође ни 
изме ђу 1981. и 1996, дакле у добу 
од 26 до 41 годи не), као и при пад-
ни ци гене ра ци је „З“ (Зед) – рође-
ни изме ђу 1997. и 2012, који тек 
поста ју пуно лет ни, мање су скло-
ни алко хол ном поро ку и пра те-
ћим риту а ли ма дру же ња од сво-
јих роди те ља, што је за резул тат 
има ло зна ча јан пад потро шње 
алко хол них пића: са 100 лита ра 
про се ка по ста нов ни ку Јапа на у 
1995. на 75 лита ра у 2020.

то се одра зи ло и на при лив 
поре за од алко хол них пића, 
која доду ше у укуп ним поре-
ским наме ти ма у Јапа ну сада 
уме сто нека да шњих пет уче-
ству ју са само 1,7 одсто, али 
упр кос томе ти допри но си у 
апсо лут ним број ка ма нису 

зане мар љи ви. Изра чу на то је да 
је због пада про ме та у баро ви-
ма држав ни буџет при кра ћен 
за више од 110 мили јар ди јена 
(814 мили о на дола ра).

Интер не деба те о овом про-
бле му за резул тат су има ле 
лан си ра ње поме ну те кам па ње 
„Живео саке“. срж кам па ње је 
позив не мла ђим од 20 и не ста-
ри јим од 39 годи на да осми сле и 
поша љу сво је иде је и пред ло ге 
који би били инте гри са ни у мар-
ке тин шку акци ју да се кон зу ми-
ра ње алко хо ла пове ћа, или да 
се бар даље не сма њу је. Роко ви 
да се то учи ни су крат ки: при јем 
пред ло га ће бити обу ста вљен 
већ 9. сеп тем бра, а побед ни ци 
овог нео бич ног кон кур са биће 
про гла ше ни у токи ју у новем-
бру 2023.

Још нема поу зда ног одго во ра 
зашто су мла ди Јапан ци поста-
ли тре зве ни ји од сво јих прет-
ход ни ка, али је сасвим изве-
сно да су томе допри не ли како 
пове ћа ња бро ја ста ри јих од 65 
годи на у укуп ном бро ју ста нов-
ни ка, тако и реду ци ра ни дру-
штве ни кон так ти, уз скра ће но 
рад но вре ме баро ва и ресто ра-
на током пан де ми је кови да 19 и 
слич но. Има нарав но и кри ти ка 
ове иде је, с обзи ром да лека-

ри овим пово дом упо зо ра ва ју 
да је упр кос паду потро шње 
алко хол них пића, алко хо ли зам 
у Јапа ну и даље озби љан дру-
штве ни про блем.

врху нац потро шње алко хо ла 
у Јапа ну је достиг нут пре чети-
ри деце ни је, што се покла па са 
врхун цем после рат ног успо на 
јапан ске еко но ми је, која почи-
ње да успо ра ва почет ком деве-
де се тих годи на про шлог века, 
да би је почет ком овог са места 
свет ске еко но ми је број два сме-
ни ла Кина. Јапан ци нису ухва-
ти ли воз инфор ма тич ке рево лу-
ци је коју су пред во ди ле сје ди-
ње не Држа ве: од њих се у том 
погле ду боље сна шао њихов 
сусед, Јужна Коре ја.

Јапан је данас носи лац 
неслав не титу ле „нај ста ри-
јег дру штва све та“: 28,7 одсто 
њего вих ста нов ни ка је ста ри-
је од 65 годи на, а пре ма демо-
граф ским пред ви ђа њи ма, то ће 
до 2036. бити сва ки тре ћи Јапа-
нац или Јапан ка.

Јапан је и свет ски рекор дер 
по бро ју сто го ди шња ка – има 
их чак 88.000.

пре ма ана ли зи коју су ура-
ди ли екс пер ти Европ ског пар-
ла мен та, јапан ска демо граф ска 
кри за је у сушти ни после ди ца 

ком би на ци је два фак то ра: про-
ду жа ва ња оче ки ва ног живот-
ног века и ниске сто пе рађа ња.

у првој кате го ри ји Јапан је 
свет ски првак: по пода ци ма 
свет ске здрав стве не орга ни-
за ци је, про се чан живот ни век 
тамо данас је ста ти стич ких 
84,67 годи на, при чему Јапан ке 
са 87,7 живе дуже од Јапа на ца 
(81,5 годи на).

Нај ве ћи допри нос ова ко 
импре сив ним број ка ма при-
пи су је се пре све га јапан ској 
исхра ни у којој је доста воћа, 
повр ћа, све жег меса и рибе. 
Фак тор јапан ске дуго веч но сти 
сва ка ко је и добро орга ни зо ва-
ни здрав стве ни систем, са све о-
бу хват ним про гра мом вак ци ни-
са ња, и соли дан систем здрав-
стве ног оси гу ра ња.

све то неће међу тим спре чи-
ти да се, пре ма демо граф ским 
про јек ци ја ма, број Јапа на ца са 
сада шњих 125 мили о на до 2065. 
сма њи на 88 мили о на.

Ко зна, можда би ово могла 
да успо ри заи ста изне на ђу ју ћа 
кам па ња јапан ских порежџи ја, 
по ста ром пра ви лу да без на де-
жне при ли ке зах те ва ју без на де-
жне мере.

„вива саке!“
М. Бекин

исКУ ШЕ њА „сРЕ БР НиХ ЕКО НО ми јА“

Пиј те више, мом ци и девој ке
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Општин ска орга ни за ци ја 
инва ли да рада (ООИР) Кула орга-
ни зо ва ла је 27. јула ове годи не 
14. Ликов ну коло ни ју. уче ство ва-
ло је 16 сли ка ра, из целе Бач ке, 
који су том при ли ком насли ка ли 
19 умет нич ких дела. Осим чла но-
ва и уче сни ка, овом кул тур ном 
дога ђа ју при су ство ва ли су као 
гости и ста на сви ла ров, пред-
сед ни ца саве за инва ли да рада 
вој во ди не, стан ко Ним че вић, 
заме ник пред сед ни ка сИР срби-
је, Карољ вал ка, заме ник пред-
сед ни ка општи не Кула, и Јеле на 
секу лић, помоћ ни ца дирек то ра 
фили ја ле у слу жби Фили ја ле РФ 
пИО сом бор у Кули.

Обрад воји но вић, пред сед-
ник ООИР Кула, гово ре ћи о зна-
ча ју ове мани фе ста ци је за рад 
чла но ва удру же ња, иста као је 
да је циљ да се изло жбом која 
сле ди после Коло ни је при ка же 
рад чла но ва ООИР, али и да ова 
мани фе ста ци ја буде под сти цај за 
даљи рад њихо ве орга ни за ци је.

– Одр жа ва ње 14. Ликов не коло-
ни је ООИР Кула као про грам ске 
актив но сти удру же ња подр жа-
ли су и дели мич но финан си ра ли 
Мини стар ство за рад, запо шља-
ва ње, борач ка и соци јал на пита-
ња и локал на само у пра ва Кула 
– казао је, изме ђу оста лог, пред-
сед ник воји но вић.

пре ма речи ма Дубрав ке Недо-
вић, ака дем ске сли кар ке и моде-
ра то ра ове коло ни је, сли ка ри су 
сво јим при су ством обе ле жи ли 
дан, а ства ра њем и дру же њем 
атмос фе ру учи ни ли изу зет но 
при јат ном.

– Међу уче сни ци ма Коло ни-
је били су и про фе си о нал ни 
сли ка ри и ама те ри који су на 
вео ма зани мљив начин пред-

ста ви ли сво је виђе ње умет но-
сти. тех ни ке који ма су се слу-
жи ли су уље и акрил на плат ну, 
а при сут ни су били махом сли-
ка ри који се већ годи на ма тра-
ди ци о нал но ода зи ва ју пози-
ву – опи са ла је садр жај ове 
ликов не мани фе ста ци је инва-
ли да рада у кул ској општи ни 
Дубрав ка Недо вић.

М. Мек те ро вић

Рет ко ко може актив но сти ма да их пра-
ти. Чла ни це и чла но ви Град ског удру-
же ња пен зи о не ра сом бор чита ву ову 

годи ну обе ле жа ва ју у зна ку рет ког јуби ле-
ја, а све ча ну про сла ву „Наших 75 годи на“ 
одр жа ли су про шлог месе ца, пред око 200 
гости ју, у попу лар ном сом бор ском ресто ра-
ну „Галеа“.

На све ча ност су били позва ни пред став-
ни ци Град ске упра ве сом бор и дра ги гости 
из парт нер ских орга ни за ци ја, пред став-
ни ци удру же ња пен зи о не ра срби је, удру-
же ња пен зи о не ра вој во ди не, као и пред-
став ни ци пен зи о нер ских орга ни за ци ја из 
општи на и гра до ва широм вој во ди не, и из 
при ја тељ ских орга ни за ци ја из Репу бли ке 
Хрват ске − Белог Мана сти ра и Боро ва.

За све госте при ре ђен је при го дан про-
грам у којем су уче ство ва ли дево јач ка 
певач ка гру па „Јуле“ из сом бо ра, мату рант-
ки ња сред ње музич ке шко ле – соло пева-
ње Ана ста си ја сан дић, пле сна гру па „Рон-
да“ и оба ве зни сом бор ски там бу ра ши, те 
музич ки бенд „Горан и Маја“.

− Захва љу је мо на подр шци Град ској 
упра ви сом бо ра, саве зу пен зи о не ра срби-
је и вој во ди не, при вред ни ци ма из сом-
бо ра, удру же њи ма пен зи о не ра из мно гих 
гра до ва вој во ди не, гости ма из Боро ва, 
Белог Мана сти ра, меди ји ма, уче сни ци ма 
про гра ма и свим при ја те љи ма који су сво-
јим при су ством уве ли ча ли про сла ву нашег 
јуби ле ја − рекла је Ире на Жива но вић, пред-
сед ни ца Гуп сом бор.

Заме ни ца гра до на чел ни ка Љиља на тица 
је, у име гра да сом бо ра, чести та ла на јуби-
ле ју и изра зи ла сва ко пошто ва ње дома ћи-
ни ма на садр жај ним а разно вр сним дога-
ђа ји ма који мно ги ма могу да послу же за 
при мер.

Милан Нена дић, пред сед ник саве за пен-
зи о не ра вој во ди не, рекао је да је оду ше-
вљен про гра мом који су има ли при ли ку да 
чују и да је пре ле по виде ти људе како се 
дру же и весе ле.

− са сом бор ским удру же њем смо често 
у кон так ту, њихо во руко вод ство ради вео-
ма саве сно, стал но раз го ва ра мо, реша ва мо 
про бле ме сва ко днев но и јед на су од бољих 

град ских орга ни за ци ја у вој во ди ни – навео 
је Нена дић.

слич ног мишље ња био је и проф. др 
Андре ја савић, пред сед ник саве за пен зи о-
не ра срби је.

− сом бор ско удру же ње је јед на од нај ак-
тив ни јих орга ни за ци ја у нашем саве зу. Кад 
се погле да да су осно ва ни дав не 1947. и да 
су и дан данас вео ма витал ни са број ним 
садр жа ји ма и делат но сти ма, то гово ри о 
ква ли те ту и дру штве ној кори сно сти посло-
ва ња ове орга ни за ци је. Чести там им јуби-
леј и надам се да ће тра ја ти дуго – иста као 
је пред сед ник сАпЕНс-а.

С. Стри че вић

лиКОв НА КОлО Ни јА иНвА ли ДА РАДА У КУли

Умет ност бач ких сли ка ра

јУБи лЕј ГРАД сКОГ УДРУ ЖЕ њА ПЕН зи О НЕ РА сОм БОР

Наших 75 годи на

Обраћање Љи ља не Тице, заме ни це гра до на чел ни ка Сом бо ра
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удру же ње пен зи о не ра 
Новог паза ра вели ку бри гу 
покла ња соци јал ном збри-
ња ва њу и помо ћи нај у гро-
же ни јим чла но ви ма, који су у 
већи ни. Од дона ци је Фон да 
пИО (760.000 дина ра) купље-
но је 505 хума ни тар них паке та 
поје ди нач не вред но сти 1.500 
дина ра. О актив но сти ма и бри-
зи за нај у гро же ни је чла но ве 
раз го ва ра мо са пред сед ни ком, 
Кена ном Ноки ћем.

– поред помо ћи Фон да 
пИО, од наших сред ста ва 
купи ли смо још 150 паке та. 
Зна мо да је то недо вољ но за 
око три и по хиља де пен зи о-
не ра који су испу ња ва ли кри-

те ри ју ме, али циљ нам је да 
бар доне кле олак ша мо живот 
нашим чла но ви ма – каже 
Нокић.

удру же ње пома же пен зи о-
не ри ма и позај ми цом из Фон-
да соли дар но сти. На месеч-
ном нивоу поде ле десе так 
позај ми ца у изно су од 20.000 
дина ра а новац се вра ћа у 
десет рата. у седам месних 
одбо ра сва ког месе ца се уру-
чи по две хиља де дина ра за 
десет пен зи о не ра за набав ку 
леко ва. Наба вље но је, наво-
ди Нокић, и хиља ду куби ка 
буко вог и хра сто вог дрве та по 
повољ ним цена ма, са отпла-
том на седам рата.

посред ством Фон да пИО, 
ове годи не ће у бања ма бес-
плат но бора ви ти 194 ново па-
зар ска пен зи о не ра, од око 500 
при ја вље них. Нај ста ри ји жите-
љи Новог паза ра уже ле ли су се 
путо ва ња и удру же ње је орга-
ни зо ва ло изле те до врњач ке 
Бање, Голи је, Јоша нич ке и про-
лом бање, са по сто ти ну излет-
ни ка у сва кој тури. пла ни ра ју 
да наста ве дру же ња са пен зи-
о не ри ма из Кра ље ва, Рашке, 
тути на и сје ни це. после пау зе 
због пан де ми је поно во ће од 
10. сеп тем бра бити орга ни зо-
ва но при ја вљи ва ње за одла зак 
на лето ва ње до стал не дести-
на ци је у улци њу.

За чла но ве удру же ња јед-
ном недељ но се орга ни зу је 
мере ње при ти ска и шеће ра у 
крви.

М. Ашко вић

педе се так чла но ва Град-
ске орга ни за ци је пен-
зи о не ра и пен зи о нер ки 

Ниш били су 13. авгу ста гости 
сво јих при ја те ља из пирот ске 
град ске пен зи о нер ске орга ни-
за ци је.

Дома ћи ни су им при ре ди ли 
срда чан дочек још на ула зу у 
град и на нај бо љи начин пока за-
ли госто прим ство и срдач ност 
која кра си пиро ћан це. Дови-
тљи ви људи из Град ске орга-
ни за ци је пен зи о не ра у пиро ту, 
на челу са пред сед ни ком Јова-
ном Нико ли ћем, орга ни зо ва ли 
су дочек коле га пен зи о не ра из 
сусед ног Ниша у твр ђа ви Мом-
чи лов град, из 14. века, и тако их 
украт ко упо зна ли са исто ри јом 
пиро та.

Затим су Нишли је, зајед-
но са педе се так пен зи о не ра и 
пен зи о нер ки из пиро та, кре-
ну ли пут села сла ви ња, места 
које су дома ћи ни иза бра ли да 
пока жу део лепо те пирот ског 
кра ја. Изнад села се као какав 
див узди же висо ки видлич, на 
над мор ској виси ни од 1750 м, 
са кога, како кажу, јастре бо-
ви често над ле ћу дво ри шта 
вред них сла ви ња ца и мешта-

на сусед не височ ке Ржа не и 
одно се им коко шке. Неда ле ко 
од села су и водо па ди позна-
ти као сла вињ ска грла, а гости 
су посе ти ли и фар му ова ца 
„Ева“ на Белим вода ма, где су 
били поча шће ни ква ли тет ним 
сиром.

пошто пирот ски пен зи о не ри 
увек има ју нове и све же иде-
је, овај пут су након оби ла ска 
цркве св. Ђор ђа у сла ви њи, из 
19. века, на вели ком пла тоу у 
сре ди шту села орга ни зо ва ли 
кул тур но-умет нич ки про грам. 
За то су се потру ди ле чла ни-
це певач ке гру пе „Злат но грло“, 
ина че пен зи о нер ке које негу ју 

песме и игре из пирот ског кра-
ја. Затим је Ана спа сић, у пиро-
ту и око ли ни добро позна та 
солист ки ња, уче сни ца еми си је 
„Никад није касно“, отпе ва ла 
неко ли ко народ них песа ма, а 
про грам су обо га ти ли песни ци 
ама те ри Душан ка Нешић Душа-
но ва, вене та Милић и реци та-
тор и песник вла да Ман чић, сви 
чла но ви Град ске орга ни за ци је 
пен зи о не ра пирот. про грам је 
води ла др Гра на тодо ро вић-
Ран чић.

На поврат ку су пен зи о не ри 
раз ви ли коло испред пла ни-
нар ског дома, ода кле се види 
пирот као на дла ну.

Овим јед но днев ним дру же-
њем били су задо вољ ни и гости 
и дома ћи ни.

− Кад се уме, кад се нешто с 
љуба вљу пра ви, све се може 
– рекао је пред сед ник Град-
ске орга ни за ци је пен зи о не ра 
пирот, Јован Нико лић.

Мило рад Хаџи-сто шић, пред-
сед ник нишке Град ске орга ни-
за ци је, иста као је да је то дру-
же ње при мер како се тре ба 
убу ду ће орга ни зо ва ти и коле га-
ма из пиро та захва лио на госто-
прим ству и добро осми шље ном 
разно вр сном про гра му који су 
при пре ми ли.

Сте во Пана ки јев ски

УДРУЖЕњE ПЕН зи О НЕ РА НОвОГ ПАзА РА

сиро ма шни – при о ри тет

Кенан Нокић

ПЕН зи О НЕ Ри из ПиРО тА ДОЧЕ КА ли НиШКЕ КОлЕ ГЕ

Друже ње за пам ће ње
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пензионерски кутак

сМЕ ДЕ РЕв сКА пАЛАН КА

Не смета ни врућина
после орга ни зо ва ња тра ди ци о нал ног видов дан ског 

шахов ског тур ни ра, у Општин ској орга ни за ци ји пен зи о не ра 
сме де рев ске палан ке спро ве ли су и јед ну хума ни тар ну акци-
ју.

– Одлу ком Извр шног одбо ра орга ни за ци је издво ји ли смо 
сто хиља да дина ра за купо ви ну 100 паке та (бра шно, шећер, 
уље...), које смо поде ли ли соци јал но нај у гро же ни јим пен зи о-
не ри ма. Наши чла но ви ишли су на излет до сме де ре ва, оби-
шли су мана сти ре тума не, Мана си ју, били су у Деспо тов цу, 
соко ба њи... – каже сло бо дан Б. пан тић, пред сед ник пала нач-
ких пен зи о не ра.

у ове вре ле лет ње дане актив ни су и чла но ви музич ко-фол-
клор не гру пе „Доња Јасе ни ца”, који су насту па ли у Мар ко вач-
кој авли ји на про сла ви Дана устан ка, а уче ство ва ли су и на 
смо три фол кло ра у Бад њев цу (на сли ци). сре ди ном авгу ста у 
сме де рев ској палан ци одр жа на је и Реги о нал на олим пи ја да 
тре ћег доба на којој су уче ство ва ли пен зи о не ри – спор ти сти 
пла не, сме де ре ва и палан ке. Сл. К.

тРстЕ НИК

Пола века мату ре
Кра јем јула ове годи не гене ра ци ја мату ра на та трго вач ке шко-

ле у трсте ни ку из 1972. обе ле жи ла је 50 годи на мату ре. Ово је 
било прво оде ље ње пола зни ка те шко ле на под руч ју општи не 
трсте ник, а наста ва се одви ја ла у саста ву Еко ном ске шко ле.

већи на уче ни ка трго вач ке шко ле била је на прак си у тп 
„Запад на Мора ва” где су после и засно ва ли рад ни однос. сви 
они данас су пен зи о не ри, мада је нажа лост неко ли ко њих и 
пре ми ну ло.

после про зив ке испред згра де Општи не, дру же ње је наста-
вље но у ресто ра ну, уз послу же ње и музи ку, и у добром рас-
по ло же њу тра ја ло је до дубо ко у ноћ.

успо ме не су се низа ле а ста ри дру га ри су се дого во ри ли 
да, буду ћи да их је све мање, ова ква дру же ња орга ни зу ју бар 
јед ном годи шње. Ж. П.

вЕЛИ КА пЛА НА

Вој нич ки пасуљ  
за шахи сте

побед ник петог Мемо ри јал ног шахов ског тур ни ра „Душан 
Алек сић” је еки па пен зи о не ра вели ке пла не, дру ги су били пен-
зи о не ри сме де рев ске палан ке, док је Бобан Мило ше вић нај бо-
љи играч тур ни ра. Овај мемо ри јал ни тур нир, чији је орга ни за-
тор удру же ње пен зи о не ра општи не вели ка пла на, одр жан је у 
знак сећа ња на Душа на Алек си ћа, нека да шњег спорт ског рад-
ни ка, шахи сту и бив шег пред сед ни ка пен зи о не ра вели ке пла не.

– после доде ле пеха ра уче сни ке тур ни ра послу жи ли смо 
вој нич ким пасу љем – каже Мио драг Мика Мило са вље вић (на 
сли ци), пред сед ник вели ко пла њан ских пен зи о не ра.

Од оста лих актив но сти удру же ња, Мило са вље вић наво ди 
да су за чла но ве орга ни зо ва ли излет до Новог сада и петро-
ва ра дин ске твр ђа ве, а посе ти ли су и мана стир тума не, Голу-
бач ку твр ђа ву и сре бр но језе ро.

Захва љу ју ћи пред у зе ћу „Југо пре воз”, бес плат но су путо-
ва ли на излет до Лиси на. Ина че, из овог удру же ња 103 пен-
зи о не ра ће о тро шку Фон да пИО бора ви ти у некој од бања. 
Неко ли ко њих већ је на опо рав ку у врњач кој Бањи. Сл. К.

вРА ЊЕ

Лепо та путо ва ња
Град ско удру же ње пен зи о не ра вра ње, поред редов них 

актив но сти, сва ког месе ца орга ни зу је изле те по нашој лепој 
срби ји. Недав но су оби шли мана сти ре Ђунис и Љубо сти њу. 
послед ња дести на ци ја је била врњач ка Бања, где су се нај ви-
ше задр жа ли. Мно ги су први пут овде бора ви ли, а поред свих 
зна ме ни то сти нај ви ше су се оду ше ви ли Мостом љуба ви. вра-
њан ци су позна ти по ведром рас по ло же њу. Ауто бус је био 
пре пун при че, шале и песме, па се у удру же њу пре при ча ва 
пуно лепих успо ме на.

стој че павло вић, пред сед ник удру же ња, каже да су се тру-
ди ли да цена овог путо ва ња буде при сту пач на. Р. С.
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ЛЕсКО вАЦ

У Сија рин ску бању  
за Све тог Или ју

уочи пра зни ка све тог Или је у сија рин ској бањи су одр-
жа не 24. „Геј зер ске ноћи”, етно-тури стич ка мани фе ста ци ја 
Гор ње Јабла ни це. уз насту пе музич ких зве зда на базе ни ма 
испод геј зе ра, једин стве ног водо ско ка у цен трал ној Евро пи, 
тра жи ло се место више.

И ове годи не тра ди ци о нал но, пово дом Илин да на, пен зи о-
не ри Јабла нич ког управ ног окру га из леско вач ког удру же ња 
пен зи о не ра, оку пи ли су се у сија рин ској бањи. пред сед ни ци 
свих 105 месних одбо ра овог нај ста ри јег и нај број ни јег удру-
же ња гра ђа на цен трал не срби је, које има око 17.500 чла но-
ва, сре ли су се са пред став ни ци ма удру же ња општин ских 
орга ни за ци ја ста ри јих из Леба на и Медве ђе. уз иће и пиће, 
уз дру же ње за неза бо рав, раз ме ни ли су доса да шња иску ства 
и дого во ри ли буду ће актив но сти, и даље оте жа не због пан-
де ми је коро на ви ру са. Т. С.

ГОИР ШАБАЦ

Мачван ски ћилим 
из музеј ске зби р ке

у ткач кој ради о ни ци „ста ри зана ти“ Град-
ске орга ни за ци је инва ли да рада Шабац, 
захва љу ју ћи раз у ме ва њу Мини стар ства кул ту ре и инфор ми-
са ња, сек тор за зашти ту кул тур ног насле ђа и диги та ли за ци ју, 
угле да ће све тлост дана прва репли ка мачван ског ћили ма из 
етно ло шке зби р ке Народ ног музе ја гра да Шап ца. Циљ овог 
про јек та је ожи вља ва ње ћили мар ства, обу ка мла дих тка ља, 
чува ње од забо ра ва дела кул тур ног нема те ри јал ног насле-
ђа Мачве и осни ва ње цен тра за руко тво ри не шабач ког кра ја 
(ста ри зана ти – руко тво ри не зашти ће не озна ком гео граф ског 
поре кла и реги стро ва не на међу народ ној листи кул тур не 
нема те ри јал не башти не).

вели ку подр шку, исти чу у ГОИР Шабац, дугу ју раз у ме ва њу 
струч них осо ба – сарадника Народ ног музе ја гра да Шап ца.

Како је све ово него ва ње трај них вред но сти и непро ла зно сти, 
одлу ка Град ске упра ве гра да Шап ца, Одсе ка за кул ту ру и спо рт, 
јесте да финан сиј ски подр жи изра ду мачван ског ћили ма. М. С.

сОМ БОР

Изло жба сли кар ке 
Бран ке Панић

у Гале ри ји удру же-
ња ликов них ства ра ла-
ца „Ликов на гру па 76“ 
9. авгу ста отво ре на је 
шеста само стал на изло-
жба сом бор ске ликов не 
умет ни це Бран ке панић. 
Ова тален то ва на сли-
кар ка има богат опус а 
ради у тех ни ка ма уље на 
плат ну, акрил, сли ка ње 
на сви ли, ста клу.

Изло жбу је отво рио 
пред сед ник уЛс „Ликов-
на гру па 76“ сом бор, 
Здрав ко Боро је вић, а на 
отва ра њу су се оку пи ли 
и при ја те љи умет ни це 
која је доби ла број не 
честит ке, подр шку и похва ле. Дога ђа ју је при су ство ва ла и 
позна та сом бор ска ака дем ска сли кар ка Цеци ли ја Милер која 
је дала висо ку оце ну изло же ним дели ма.

Осим што је ликов на умет ни ца, Бран ка панић је и актив на 
чла ни ца Град ског удру же ња пен зи о не ра сом бор и хума ни-
тар ка која покла ња сво је сли ке у добро твор не свр хе, а врло 
је актив на и у Град ској орга ни за ци ји сом бор ског Црве ног 
крста. С. С.

свР ЉИГ

Добри дома ћи ни
удру же ње пен зи о не ра свр љиг је током Бел му жи ја де део 

актив но сти пре се ли ло на лепо уре ђе ни штанд на спорт ском 
цен тру пасти ри ште, месту одр жа ва ња мани фе ста ци је. три 
сабор ска дана пен зи о не ри су били добри дома ћи ни, лепо су се 
дру жи ли и так ми чи ли. Штанд је посе ти ло више њихо вих коле га, 
испи сни ка из свр љи га и окол них места и били су им дра ги гости.

пен зи о не ри су се так ми чи ли у спра вља њу бел му жа и у 
пастир ским игра ма. За изглед свог штан да осво ји ли су тре ће 
место. вео ма су задо вољ ни како су про шли ове годи не. сла-
ви ша Мате јић, пред сед ник удру же ња пен зи о не ра свр љиг, 
исти че да пен зи о не ри воле ову мани фе ста ци ју, за њу се дуго 
при пре ма ју и она је за њих пра во осве же ње. С. Ђ.

Бран ка Панић и Здрав ко  
Боро је вић на отва ра њу изло жбе
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манифестације

почет ком авгу ста свр љиг и око ли на 
били су у зна ку тури стич ко-при вред-
не мани фе ста ци је, 16. Бел му жи ја де.

За три дана сабо ра ово мало место на 
југо и сто ку срби је посе ти ло је више хиља-
да људи из земље и ино стран ства. Било је 
доста зва ни ца из поли тич ког, при вред ног 
и кул тур ног живо та срби је, дошли су пред-
став ни ци брат ске општи не Шен тјер неј из 
сло ве ни је, затим гости из Репу бли ке срп-
ске, Бугар ске и Грч ке.

Јед ни су дошли да упо зна ју исто ри ју и 
кул ту ру свр љи шког кра ја, да про ба ју бел-
муж и да се лепо про ве ду. Дру ги су поне ли 
так ми ча р ски дух за спре ма ње бел му жа али 
и тра ди ци о нал них јела, за пастир ске игре, 
за избор мис пасти ри це.

пред сед ник општи не и пред сед ник Орга-
ни за ци о ног одбо ра, Миро слав Мар ко вић, 
отва ра ју ћи сабор, под се тио је на зна чај 
Бел му жи ја де из угла кул ту ре, еко но ми је, 
дру же ња и госто прим ства свр љи жа на.

Мили ја Миле тић, народ ни посла ник и 
осни вач Бел му жи ја де, изра зио је задо вољ-
ство дуго го ди шњим тра ја њем ове мани фе-
ста ци је која већ пред ста вља тури стич ки 
бренд свр љи га.

Цен трал но место на Бел му жи ја ди има ли 
су каза ни и мај сто ри у спре ма њу бел му жа, 
пастир ског јела од мла дог сира и про ји ног 
бра шна. Ове годи не так ми чи ле су се 44 еки-
пе из срби је и Репу бли ке срп ске. титу лу 
побед ни ка поне ла је Ловач ка гру па Меч ји 
До, дру го место осво ји ли су так ми ча ри МЗ 
Бело и ње, а тре ће еки па пошта ри свр љи га.

у при пре ми ста рин ских јела сла ви ша 
Алек сић побе дио је у кон ку рен ци ји сла-
них и слат ких пита, Мир ка Мило са вље вић 
је уме си ла нај бо ље дома ће кола че, а сла на 
пеци ва Мари на Ђор ђе вић. Нај леп ше уре-
ђен штанд при ка за ла је весна Жикић из 
Маној ли це.

титу лу мис пасти ри це за ову годи ну поне-
ла је Кри сти на сте ва но вић (17) из свр љи-

га а мис пастир је Алек сан дар Јова но вић 
(19) из пре ко но ге. све у куп ни побед ник у 
пастир ским игра ма је еки па пре ко но га два.

прве вече ри на Бел му жи ја ди одр жан 
је и сабор гај да ша бал кан ских зема ља. у 
кон ку рен ци ји 14 гај да ша из срби је и Бугар-
ске све у куп ни побед ник сабо ра је вла-
дан Ради са вље вић из Алек син ца, који је 
осво јио свр љи шке гај де као прву награ ду. 
у окви ру сабо ра одр жан је темат ски науч-
ни скуп о гај да ма, уз кон ста та ци ју да је све 
више мла дих гај да ша, те да овај инстру мент 
има будућ ност.

сва три дана на позор ни ци су се сме-
њи ва ли пева чи и игра чи, као и насту пи 
естрад них умет ни ка. На завр шној вече ри 
побед ни ци ма су уру че не награ де, меда ље, 
пеха ри и дипло ме.

Мани фе ста ци ју су орга ни зо ва ли Цен-
тар за тури зам, кул ту ру и спо рт свр љиг и 
општи на свр љиг, са број ним спон зо ри ма и 
дона то ри ма. С. Ђор ђе вић

U N Sport, N Fashion i N Selection prodavnicama možete kupiti 
sportsku i modnu obuću i odeću na 5 mesečnih rata, bez učešća 
i kamate, putem administrativne zabrane preko Fonda PIO.

Aranđelovac, Bačka Palanka, Bor, Bečej, Beograd, Čačak, Gornji Milanovac, Inđija, Jagodina, Kragujevac, 
Kraljevo, Kruševac, Leskovac, Loznica, Lazarevac, Niš, Novi Pazar, Novi Sad, Obrenovac, Pančevo, Paraćin, 
Pirot, Požarevac, Ruma, Sombor, Smederevo, Sremska Mitrovica, Subotica, Šabac, Užice, Valjevo, Vranje, 
Vršac, Zaječar, Zrenjanin.

www.n-sport.net

У свР љи ГУ ОДР ЖА НА 16. БЕл мУ Жи јА ДА 

Бел муж – тури стич ки бренд
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вИ пИтАтЕ 
„ГЛАс 

ОсИГуРАНИКА” 
ОДГОвАРА?Н. Д., Бео град: Уско ро пуним 65 годи на и хоћу да пре дам 

зах тев за ста ро сну пен зи ју. Међу тим, у обра сцу зах те ва 
који се пре да је над ле жној слу жби, изме ђу оста лих пода-

та ка, тра жи се и када је одслу жен вој ни рок. Ја сам вој ни рок 
одслу жио 1984. годи не, тада није било рачу на ра и над ле жна 
вој на слу жба у општи ни не може да ми изда потре бан доку-
мент. Молим за савет.

Дру ги про блем је што се тра жи потвр да од пред у зе ћа где 
сам послед њи пут радио. Нажа лост, то пред у зе ће је оти шло у 
сте чај пре више од 20 годи на, а сте чај ни управ ник побе гао је у 
Фран цу ску. У Исто риј ском архи ву нема ју ника кве подат ке.

Моје пита ње је: да ли може да се при хва ти мој зах тев за ста-
ро сну пен зи ју без наве де них пода та ка. Оче ку ју ћи ваш одго-
вор, уна пред вам захва љу јем.

?В. Ј., Ниш: Имам три годи не ста жа у Срби ји и пре ко 30 
годи на у Енгле ској. У апри лу сам напу нио 65 годи на. Каква 
је про це ду ра да доби јем нашу (срп ску) ста ро сну пен зи ју? 

Коме под но сим зах тев?

?К. Л., Бор: Знам да је за про ду жа ва ње испла ћи ва ња поро-
дич не пен зи је потреб но доста ви ти потвр ду о редов ном 
шко ло ва њу за наред ну школ ску годи ну. Међу тим, да ли 

ако се упи шем на неки уни вер зи тет у ино стран ству тако ђе 
задр жа вам пра во на поро дич ну пен зи ју? Зани ма ме и да ли 
посто је одре ђе ни усло ви за про ду жа ва ње поро дич не пен зи-
је у слу ча ју да сту ди рам на неком од дома ћих уни вер зи те та, 
одно сно да ли морам бити на буџе ту, то јест да завр ша вам 
годи не у неком одре ђе ном року или је довољ но само да посто-
ји потвр да која пока зу је да сам и даље редо ван сту дент?

?К. У., Бара је во: Која је про це ду ра да напла тим тро шко ве 
сахра не, тј. погреб не тро шко ве после смр ти мог бра та 
кога сам лич но сахра ни ла, и рачу ни о пла ћа њу погреб не 

опре ме воде се на моје име. Брат је имао адре су у Бео гра ду, 
доби јао је борач ко-инва лид ску пен зи ју. Молим вас да ме упу-
ти те где тре ба да доста вим умр ли цу и оста лу пра те ћу доку-
мен та ци ју.

?Ј. Б., Ваље во: Зани ма нас да ли и по ком осно ву може мо да 
анга жу је мо, запо сли мо, кори сни ка инва лид ске пен зи је, а 
да при томе не изгу би пра во на пен зи ју?

Доказ о слу же њу вој ног рока

Стаж из Вели ке Бри та ни је и из Срби је

Поро дич на пен зи ја и сту ди је

Погреб ни тро шко ви за при ма о це 
инва лид ни не

Пра во на рад инва лид ског 
пен зи о не ра

Одго вор: ви може те да под-
не се те зах тев без дока за о слу-
же њу вој ног рока, али у поступ-
ку по вашем зах те ву не може 
да се доне се реше ње о пра ву 
на ста ро сну пен зи ју без овог 
доку мен та. Рефе рент који буде 
водио посту пак по вашем зах-
те ву ће вам упу ти ти допис за 
накнад ну доста ву копи је вој не 
књи жи це или потвр де. Доку-
мент о слу же њу вој ног рока 
је нео п хо дан да би се тач но 

обра чу на ла дужи на ста жа оси-
гу ра ња јер се вре ме про ве де-
но на одслу же њу вој ног рока 
не при зна је у стаж оси гу ра ња. 
уко ли ко не посе ду је те вој ну 
књи жи цу, за потвр ду може те да 
се обра ти те вој ном одсе ку или 
Мини стар ству одбра не.

уко ли ко вам је послед ње 
запо сле ње у Репу бли ци срби-
ји било пре 20 годи на, доказ о 
пре стан ку запо сле ња – реше ње, 
није потреб но да доста вља те.

Одго вор: Зах тев за оства ри-
ва ње пра ва на ста ро сну пен зи ју 
по спо ра зу ми ма/кон вен ци ја ма 
под но си се орга ну соци јал ног 
оси гу ра ња у земљи где има те 
пре би ва ли ште. у скла ду са спо-
ра зу мом, држа ве уго вор ни це 
ће потвр ди ти стаж и одлу чи ти о 
пра ву на ста ро сну пен зи ју пре-
ма сво јим закон ским про пи си-

ма за део ста жа навр шен у тој 
држа ви.

Зах тев под нет носи о цу оси гу-
ра ња јед не држа ве уго вор ни це 
сма тра се зах те вом под не тим 
и носи о цу оси гу ра ња дру ге 
држа ве јер се по слу жбе ној 
дужно сти врши раз ме на пода-
та ка на про пи са ним дво је зич-
ним обра сци ма.

Одго вор: сту дент који је 
кори сник поро дич не пен зи је 
има пра во да при ма поро дич ну 

пен зи ју за све вре ме сту ди ра-
ња, а нај ка сни је до навр ше них 
26 годи на живо та, без обзи ра 

Одго вор: Фонд пИО срби је 
испла ћу је нов ча ну накна ду за 
погреб не тро шко ве само у слу ча-
ју смр ти кори сни ка пен зи је Фон-
да пИО Репу бли ке срби је. пре ма 
вашим наво ди ма, ваш покој ни 
брат није био кори сник пен зи је 
Фон да пИО већ је био кори сник 
инва лид ни не по осно ву Зако на 
о пра ви ма бора ца, вој них инва-

ли да, цивил них инва ли да рата 
и чла но ва њихо вих поро ди ца, 
те вас упу ћу је мо да се обра ти те 
Мини стар ству за рад, запо шља-
ва ње, борач ка и соци јал на пита-
ња, сек то ру за борач ко-инва-
лид ску зашти ту, за доби ја ње 
инфор ма ци је о томе да ли може-
те оства ри ти пра во на накна ду 
погреб них тро шко ва.

Одго вор: Кори сник инва лид-
ске пен зи је може да закљу чи уго-
вор о делу, уго вор о повре ме ним 
и при вре ме ним посло ви ма или 
аутор ски уго вор и неће се изво-
ди ти на понов ну оце ну рад не 
спо соб но сти, нити ће му се обу-
ста вља ти испла та инва лид ске 
пен зи је. пот пи си ва њем уго во ра 

о раду инва лид ски пен зи о нер 
може бити позван на пре глед 
ради утвр ђи ва ња про ме не у ста-
њу инва лид но сти, што може има-
ти за после ди цу пре ста нак пра ва 
на инва лид ску пен зи ју. Ако се, 
без оправ да них раз ло га, не ода-
зо ве пози ву, испла та инва лид ске 
пен зи је се обу ста вља.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
да ли се ради о сту ден ту који 
је само фи нан си ра ју ћи или се 
финан си ра ње сту ди ја обез бе-
ђу је из буџе та. Бит но је само 
на вре ме доста вља ти школ ску 
потвр ду над ле жној фили ја ли 
Фон да пИО, као доказ о ста ту-
су сту ден та на упи са ном факул-
те ту.

сту ден ти који сту ди ра ју на 
висо ко школ ској уста но ви у 
ино стран ству тре ти ра ју се као 

деца на шко ло ва њу и има ју пра-
во на поро дич ну пен зи ју за вре-
ме сту ди ра ња у стра ној држа ви, 
а нај ду же до навр ше не 26. годи-
не живо та. 

Да би се поро дич на пен зи ја 
редов но испла ћи ва ла тако ђе је 
потреб но да доста ви те потвр ду 
шко ле, одно сно факул те та који 
је упи сан у дру гој држа ви, која 
мора бити пре ве де на и ове ре на 
од стра не суд ског тума ча.
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шареница шареница

РЕШЕЊА-СКАНДИНАВКА: огранак, слобода, вателин, ево, Ита, таратор, ош, т, ни, љ, Рим, н, ученица, Бакарац, Ира, ар, ва, о, ик, опомена, самовар, т, ор, ра, Атик, к, стакато, матадор, Ори, Ану, ки, 
грам.  УКРШТЕНЕ РЕЧИ: Мађарска, Италијан, ре, тл, пт, Оск, Одри, стоп, раг, л, Нара, о, астраган, верона, а, волани, целер, кп, ара, ку, л, рњ, песма, капа, тис, акордант. АНАГРАМ: весна Змијанац.
уКРШтЕНИЦА уКРШтЕНЕ РЕЧИ

АНАГРАМ
ЗНА МЕ СВ(А) НАЦИЈА!

Решењем се добија име и презиме  
популарне фолк певачице.

ВОДОРАВНО: 1. Држава у Европи, 2. становник 
државе у Европи, 3. Друга нота солмизације – Хемијски 
симбол за талијум – Хемијски симбол платине, 4. 
староседелац Италије – Име раније америчке глумице 
Хепберн, 5. Знак заустављања – Радиоактивни 
громобран (скр.), 6. Ознака за литар – стари град у 
Јапану – Ознака за обим, 7. скупоцено јагњеће крзно, 
8. Град у Италији – Ознака за ампер, 9. управљач 
код аутомобила (мн.), 10. Једна зачинска биљка – 
Килопонд (скр.), 11. врста папагаја – Катастарска 
управа (скр.) – Међународна ознака за Луксембург, 12. 
Двадесето и седамнаесто слово ћирилице – Мелодија, 
арија, 13. покривало за главу – врста дрвета, тисовина, 
14. Радник који ради на акорд.

УСПРАВНО: 1. Мушко име – Женско име, 2. 
сведочанство (лат.) – ветар који дува са севера, 3. 
Шесто и прво слово ћирилице – Контролисање, 
ревизија – Река у Италији,     4. Женски глас – Лозинка, 
гесло (мн.) – Двоје,  5. уздужна њушка, сурла – видарке 
рана – Међународна ознака Немачке, 6. Иницијали 
Јесењина – Мушко име – Део главе, 7. Амерички 
филмски режисер, Френк – прво слово – Иницијали 
Крилова – Минут (скр.), 8.трагедија од софокла – стог, 
камара.

1 2 3 4 5 6 7 8

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

АУТОР:  
ЈОВИЧИЋ

СКЛОНОСТ КА 
ОСВЕТИ

СРПСКИ 
ВОЈВОДА,    
СТАНОЈЕ

ПОКРЕТНИ ДЕО 
МОТОРА

НЕМАЧКИ 
ФИЗИЧАР, 

ЕРНЕСТ

СКРАЋЕН. 
БЕОГРАД. 
ИЗДАВАЧ. 

ПРЕДУЗ.

НАЈСВЕТИЈЕ 
МЕСТО ГРЧ. 

ХРАМА

ПТИЦА 
ПЕВЧИЦА

МАЊА ГРАНА 
НА ВЕЋОЈ

ИМЕ ГЛУМИЦЕ   
МИЋАЛОВИЋ

ТКАНИНА 
ЗА ПОСТАВУ

УЗВИК: 
(ЕНО,ЕТО)

ЖЕНСКО 
ИМЕ

ГРАД У 
ГРЧКОЈ

ВРСТА  
САЛАТЕ

ОСНОВНА   
ШКОЛА (СКР.)

ОЗНАКА 
ЗА ТОНУ

ВОДА 
ТЕКУЋИЦА

СИМБОЛ 
ЗА НИКЛ

МИРЈАНА 
(ОДМИЛА)

14.СЛОВО   
ЋИРИЛИЦЕ

ГРАД У     
ИТАЛИЈИ

НАВЛАКА  
НА НОГЕ

СИМБОЛ 
ЗА АЗОТ

РАДНИК НА 
ЦАРИНИ

ПОЛАЗНИЦА   
ШКОЛЕ

МЕСТО У 
ДАЛМАЦИЈИ

ИРИНА 
(ОДМИЛА)

СИМБОЛ 
 ЗА АРГОН

ВРСТА  
ДРВЕТА

ПЛАНИНСКИ 
СИСТЕМ 
У АЗИЈИ

ВОЈНА 
АКАДЕМИЈА     

(СКР.)

ОЗНАКА 
ЗА ОБИМ

УВИТИ, 
ОБМОТАТИ

ИНИЦИЈ. 
КРИЛОВА

ЕВЕНТУАЛНО 
(СКР.)

УПОЗОРЕЊЕ

РУСКИ  
ЧАЈНИК

СИМБОЛ ЗА 
ТРИТИЈУМ

ЗЛАТО 
(ФР.)

ОПШТИН. 
ЗЕМЉЕ

СИМБОЛ ЗА 
РАДИЈУМ

ВОЈНИЧКИ 
САСТАВ

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

РИМСКИ  
ВИТЕЗ

ДОДАТАК  
ЈЕЛУ

ОЗНАКА 
ЗА КАРАТ

МЕРА ЗА 
ТЕЖИНУ

ОДСЕЧНО 
МУЗИЧКО  

ДЕЛО

ГЛАВНИ БОРАЦ      
СА БИКОМ  

У АРЕНИ

ЈЕЗЕРО У     
ФИНСКОЈ

АСИРСКИ 
БОГ НЕБА

ОЗНАКА     
ЗА ГРАМ

ОЗНАКА   
КИКИНДЕ

СИТНА ТЕЖИН.   
МЕРА
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Леко ви те мисли
Кад сам оти шао у пен зи ју, поздра вио сам се са коле га ма, а 

упо знао са лека ри ма.
Лаж је као зага ђе ње. Што се више шири, све је опа сни ја.
Човек је нај ску пљи али се, због инфла ци је, некад јеф ти но 

про да.
Алтер на ти вац сам. уме сто похо ва ног меса, једем похо ван хлеб.
Неки живе без ети ке те, а неки без ети ке.
при тржи шној еко но ми ји пулс се опи па ва по нов ча ни ку.

Душан Стар че вић

пут
Дао сам нао ча ре на поправ ку. То је било довољ но да одмах 

видим како је свет постао друк чи ји.
Код нас сва ко зна свој пут. сем неу пу ће них.
Има мо све мање људи. А нај ре ђи је Човек.
срби су нај ве ће патри о те. Њихов је цео свет.
Не могу да под не сем кад видим коли ко неки могу увек да 

поне су.
Имам све што ми тре ба. при ме тио сам да једи но немам ништа.

Милен Мили во је вић

Духо ви тост и духов ност
И врућ кром пир је про из вод пла не тар ног загре ва ња.
Што мрак поје де, јутро пред нас изве де.
Духо ви тост је вер бал ни ниво духов но сти.
Не дола зи смрт, већ одла зи мо ми.
Сажа ље ње је корек тан облик пре зи ра.
успех је као зној. сме та нам само туђ.

Рад ми ло Мић ко вић

Деље ње
Уби јам вре ме. Не ште ди ни оно мене.
Живи мо брзо. Кон ку рен ци ја су нам цене.
Уну ци ма не тре ба греб-греб лутри ја. Гре бу се од деде.
Луда сре ћа пра ти памет не.
Пузе ћи сам стао на сво је ноге.
пред богом смо сви јед на ки, док не нау чи мо деље ње.

Радо мир Ста ној ко вић 

Мудре годи не
Неки не зна ју да пли ва ју, али зна ју када се иде на море.
Кажу да мудрост дола зи с годи на ма, а неки ма са затво ром.
Није он ново ком по но ва ни бизни смен. Ради он то деце ни ја ма.
Да бисте раз у ме ли афо ри зам, нису довољ не нао ча ре.
„Лењи” писци пишу афо ри зме, а „вред ни” рома не.
Неки ма је тешко да буду при стој ни. Не при ста је им.

Невен Шија ков

Круп не речи
Круп не речи нас нај ви ше кошта ју.
Пра зни људи пра зну сла му мла те.
Мисли те сво јом гла вом. Нема вам дру ге.
Кор па за отпат ке нашем чове ку слу жи да је зао би ђе.
срби су нај то ле рант ни ји народ. Зачас за све накри ве шај ка чу.

Пеко Лали чић

− да је вели ки број зема ља које су извр ши ле попис ста-

− да је у Евро пи први савре мен попис 

− да су прве обли ке попи са ста нов ни-

тре ја само као део Ети о пи је 90-их годи на 20. века итд.

1871, Руси ји 1897, а у Кини 1953. годи не.

увек обу хва та ли само мушко ста нов ни штво.

нов ни штва у дру гој поло ви ни 20. века делом и после ди ца 

спро ве ден у Швед ској и Фин ској 1749. 

штва спро во ди ли још вави лон ци (3800. г. 

напо ра ује ди ње них наци ја које спон зо ри шу реги о нал не 

годи не, а затим у Дан ској 1787? И неке 

п. н. е.), који су пре бро ја ва ли још и сто ку, 

ста ти стич ке заво де и нуде тех нич ку помоћ за спро во ђе ње? 

ита ли јан ске држа ве су спро ве ле при-

коли чи не путе ра, меда, мле ка, вуне и повр ћа? И Егип ћа ни су 

Ипак, један број зема ља већ дуго, неке и уоп ште, нису има ле 

бли жно тач на попи си ва ња: сар ди ни ја 1773. и 1795, пар ма 

има ли попи се у раном фара он ском пери о ду (3345. г. п. н. е.), 

попи се ста нов ни штва: Либан (послед њи пут 1932), Авга ни-

1770. и тоска на 1766; попи си ва ње се деша ва ло и у немач ким 

као и Грци, Хебре ји, Римља ни. први обли ци попи са врше ни 

стан (1970), Кон го, узбе ки стан и Мада га скар (пре 1990), Ери-

држа ва ма од 1742, Фран цу ској и Енгле ској 1801, у Инди ји 

су у свр ху дава ња поре за или уви да у вој ну сна гу, па су ско ро 

− да је први попис ста нов ни шта у савре-

− да је устав сје ди ње них Држа ва, 

− да су после про па сти Запад ног рим ског цар ства, у V 

срби ји је тада живе ло више од 650.000 људи.

ме ном сми слу те речи у срби ји спро ве ден 

усво јен 1789 (и данас важе ћи) зах те вао 

веку, попи си неста ли за дуже вре ме? савре ме ни попис ста-

још 1834. годи не на про сто ру тада шње 

да се ста нов ни штво „пре бро ја ва“ сва-

нов ни штва почео је да се раз ви ја тек у 17. веку, а први такав 

Кне же ви не? Од тог „попи са људ ства“ па до првог свет ског 

ких 10 годи на да би се утвр ди ло коли ко пред став ни ка сва ка 

моде ран попис је оба вљен на фран цу ској тери то ри ји Кана-

рата попи си су, у про се ку, спро во ђе ни ско ро на сва ких пет 

држа ва има пра во да поша ље у Кон грес? тако је први попис 

де, Новој Фран цу ској (Кве бек), Ака ди ји и Новој Шкот ској, где 

годи на, што све до чи о врло дина мич ном исто риј ском раз-

ста нов ни штва у сАД, одр жан 1790, био изу зе тан због вели-

је изме ђу 1665. и 1754. извр ше но 16 попи си ва ња.

до бљу које је наме та ло потре бу за честим сни ма њем про ме-

ке повр ши не земље и напо ра који је уло жен да се доби ју 

на тери то ри јал ног рас по ре да и саста ва ста нов ни штва, као и 

сви тра же ни пода ци. попис је избро јао око 3.900.000 људи, 

еко ном ских доба ра. пре ма том првом попи су, у Кне же ви ни 

укљу чу ју ћи ско ро 700.000 африч ких робо ва.

Да ли сте зна ли ...




